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România, Biserica ei şi Europa' PASTORALĂ LA DUMINICA ORTODOXIEI
minica de astăzi poartă tocmai acest nume, 
adică Duminica Ortodoxiei.

In această zi înălţătoare care coincide, 
cum spuneam, cu intrarea în perioada 
Sfântului şi Marelui Post de Paşti, noi, 
membrii Sfântului Sinod am socotit că este 
potrivit să ne adresăm, fiilor şi fiicelor 
Bisericii Ortodoxe Române, cu un cuvânt 
părintesc de învăţătură şi îndemn spre cele 
bune.

Cuvântul ortodox, dincolo de înţelesul 
lui confesional, însemnează în prim ul rând 
dreapta credinţă. Un ortodox adevărat, în
să, se caracterizează nu numai prin cre
dinţă dreaptă, ci şi prin fapte pe măsura 
acesteia. Sfântul Apostol Pavel adresân- 
du-se odată credincioşilor din Corint le 
spunea: „De aş avea atâta credinţă încât să 
m ut şi munţii, iar dragoste nu am, nimic 
nu sunt“'. Altfel zis, orice creştin trebuie 
să creadă cu tărie, dar în acelaşi timp să-şi 
îmbogăţească viaţa cu fapte bune. Or, ce 
alt bine poţi să faci decât în primul rând 
să-ţi iubeşti aproapele şi să-l împărtăşeşti 
de tot binele de care eşti în stare.

Acum şi aici, noi creştinii din vremea şi 
locul unde trăim, ne dăm seama, fără a 
voi prin aceasta să rostim un cuvânt de ju 
decată, că într-un anume fel credinţa noas
tră s-a îm puţinat şi tot aşa dorinţa de a fa
ce binele. Sunt multe necazuri, din cele 
mai felurite, sunt fără sfârşit lipsurile cu 
care se confruntă semenii noştri, persistă 
tragediile din viaţa atâtora dintre noi. Nu 
putem să nu ne aducem aminte între alte
le de inundaţiile care s-au abătut asupra 
ţării noastre în cursul anului trecut. Din
colo de acestea însă, viaţa de fiecare zi es
te însoţită inevitabil nu doar de nesfârşite 
lipsuri, ci şi de multele lor urmări.

Faţă de acestea toate, bunul creştin nu 
poate rămâne nepăsător ci, urmând porun
cii apostolice: „Facerea de bine şi dărnicia 
nu le daţi uitării, căci cu jertfe ca acestea 
se mulţumeşte lui Dumnezeu“2, aşa şi noi 
să ne străduim să facem tot binele de care 
suntem în stare.

(Continuare în pag. a 2-a)

1. I Corinteni 13, 2.
2. Evrei 13, 16.

Aşteptări, speranfe şi temeri — o mărturie ortodoxă A in trat demult în tradiţia Bisericii noastre 
ca în cea dintâi Duminică a Postului Mare, 
când ne pregătim să evocăm după cuviinţă 
învierea Domnului, să ne aducem aminte 
de un eveniment cu adevărat mare din isto

ria creştinătăţii şi anume biruinţa dreptei 
credinţe împotriva celor care au interzis 
cinstirea sfintelor icoane. Au fost unii până 
atunci care au socotit că icoana este un fel 
de idol şi că de aceea trebuie înlăturată. 
Conducători ai Bisericii de pretutindeni 
s-au întrunit la Niceea în anul 787 şi deli
berând asupra a ceea ce formează datoria 
unui bun credincios, au hotărât că cinsti
rea icoanei care reprezintă pe Mântuitorul, 
pe Maica Domnului, pe Sfinţii Apostoli, şi 
pe toţi sfinţii ţine de comportamentul fi
resc al oricărui creştin şi, deci, nu trebuie 
interzisă. în felul acesta s-a ajuns să se re
nunţe la unele păreri greşite şi să se p re
cizeze care este credinţa cea dreaptă. Şi 
pentru că dreapta şi adevărata credinţă în 
limbajul nostru se numeşte ortodoxă, Du-

Vreau să mulţumesc celor 
care m-au invitat şi mi-au 
oferit această posibilitate 
de a mă întâlni cu prieteni, 
şi mai ales cu cei care sunt 
prietenii României. Sunt 
bucuros să pot vorbi în nu 
mele ţării mele şi a Biseri
cii noastre, dar de la înce
put ţin să precizez că nu 
vreau să mă erijez nici în 
specialist în politică, în eco
nomie, în ştiinţe sociale, ci 
doar să fac o mărturie a u- 
nui teolog despre Ţara şi 

. Biserica lui.
Pentru că în perspectiva 

lui 2007 există o preocupa
re aparte a noastră faţă de 
Europa şi probabil că şi 
Europa priveşte spre ţara 
noastră ca spre un parte
ner real al ei, şi apoi, Si
biul fiind în centrul aten
ţiei europene în anul 2007, 
în calitate de gazdă a două 
evenimente de excepţie, ne 
bucurăm de aprecierea şi 
mai ales de ajutorul celor 
care stau alături de noi. 
Cuvintele mele doresc să fie 
cuvinte de gratitudine, de 
mulţumire, un răspuns la 
dragostea tuturor celor care

stau alături de noi.
Câteva cuvinte despre 

România.
Se vorbeşte despre un 

mister, un miracol româ
nesc: ţară latină, de spiri
tualitate răsăriteană, orto
doxă. Odată cu formarea 
poporului român, s-a născut 
şi religia ortodoxă. Ortodo
xia românească are chiar 
legături directe cu. perioada 
apostolică: Sf. Apostol An
drei a predicat până în păr
ţile Dobrogei, astfel asigu
rând o succesiune istorică 
şi spirituală Ortodoxiei ro
mâneşti. Asupra poporului 
român, pe parcursul istoriei 
au venit mai multe vitre
gii, care l-au pus la grele 
încercări. Credinţa, spiri
tualitatea poporului l-a 
menţinut şi ca neam, şi ca 
reprezentant al credinţei or
todoxe. Astăzi 860/° din po
pulaţia ţării noastre se de
clară şi este ortodoxă. Ulti
ma luptă, ultima redută pe 
care ţara noastră a biruit-o 
după ce a suportat-o timp 
de 45 de ani, a fost comu
nismul. Comunismul a avut 
două acţiuni malefice asu

pra poporului. Prima a fost 
de a rupe legătura cu Cerul, 
cu Dumnezeu, prin ateism,, 
şi a doua, de a rupe orice 
legătură cu pământul, cu 
proprietatea vremelnică din 
lumea aceasta, prin naţiona
lizare şi cooperativizare, 
înstrăinându-i astfel pe oa
meni de rădăcinile cereşti şi 
pământeşti care-i defineau 
ca parte a neamului româ
nesc. Prin rânduiala lui 
Dumnezeu a venit liberta
tea. Crăciunul anului 1989 
a fost, pentru întreaga na
ţiune, cel mai mare dar pe 
care Dumnezeu i l-a făcut 
vreodată. Libertatea este un 
dar de la Dumnezeu. Dum
nezeu ne-a creat liberi, per
soane libere şi responsabile.-

(Continuare in pag. a 4-a)'

t  LAURENŢIU
Arhiepiscop al Sibiului 

şi Mitropolit al Ardealului

* Cuvântare rostită la 
Forumul ecumenic al Bise
ricilor creştine din Steier
mark, Austria, ce s-a desfă
şurat între 1—4 febr. 2006.

Forumul ecumenic al Bisericilor creştine, Steiermark, Austria, 1-4 febr. 2006. De la dreapta la stânga: Prof. Dr. Erich Renhart, 
profesor la Facultatea de Teologie Catolică din Graz; Prof. Dr. Roberta Maierhofer, Vicerector pentru relaţii internaţionale şi 
promovarea femeilor la Universitatea din Graz; ÎPS Dr. Laurenţiu Streza; Prof. Dr. Bert Groen, de la Facultatea de Teologie 
Catolică din Graz; Ingrid Dullnig, asistent şi coordonator de programe în cadrul Superintendenturii evanghelice C.A. 
a landului Stiria; Dr. Andrea Penz, de la Universitatea din Graz.
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Prima enciclică (scrisoare solemnă) emisă de papa Benedict al XVI-lea

în  ianuarie 2006, papa Benedict al XVI-lea 
a emis prima sa enciclică, cu titlul: „Deus 
caritas est“ — „Dumnezeu este iubire“, pe 
care a adresat-o „episcopilor, preoţilor, dia
conilor, persoanelor consacrate şi credincio
şilor catolici din lume“.

în  introducere se spune că titlul a fost 
preluat din I In. 4, 16, unde citim: „Dum
nezeu este iubire. Cel care rămâne în iu
bire, rămâne în Dumnezeu şi Dumnezeu în 
el“. într-adevăr, aceasta este cea mai pro
fundă şi autentică definiţie care a fost dată 
vreodată Dumnezeirii, a cărei existenţă este 
mai presus de orice înţelegere omenească. 
Prin iubire şi din iubire a creat Dumnezeu 
lumea iar dovada iubirii Sa]e faţă de lume 
este faptul că „pe Unicul Său Fiu L-a dat 
c a să  moară pentru ea“ (In1. 3, 16). Răspunsul 
nostru la iubirea jertfelnică a lui Dumne
zeu nu poate fi decât to t iubirea. Mântuito
rul ne-a încredinţat de lucrul acesta când 
a spus că cea mai mare poruncă din Lege este: 
„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău cu 
toată inima ta, cu to t sufletul tău şi cu tot 
cugetul tău“ (Mt. 22, 27).. La această poruncă 
preluată din Deut. 6, 4-5, Domnul a mai a- 
dăugat-o pe a doua, preluată din Levitic 19, 
18: „Şi pe aproapele tău să-l iubeşti, ca pe 
tine însuţi“. Iubirea devine astfel „nucleul“ 
credinţei creştine, cum se exprimă suveranul

pontif. în tr-o lume în care răzbunarea, ura 
şi violenţa simt asociate uneori numelui lui 
Dumnezeu, suntem datori să ne aducem a- 
îhinte că porunca iubirii este primordială şi 
că pe ea trebuie să ne fundamentăm întreaga 
existenţă.

Enciclica papală are două părţi: prima, cu 
un caracter mai speculativ, iar a doua cu un 
caracter mai practic. Titlul primei părţi este: 
„Unitatea iubirii în creaţie şi în istoria mân
tuirii“. Suveranul pontif precizează aici că în 
pofida faptului că relaţiile interumane par 
a fi construite mai mult pe vrăjmăşie şi sus
piciune, totuşi cuvântul iubire este cel mai 
vehiculat; dar şi cel mai denaturat în sem
nificaţia sa. în  filosofia greacă existau trei 
term eni penitru cuvântul iubire: eros, filia 
şi agape. Erosul defineşte iubirea conjugală, 
senzuală; filia — iubirea fiască, prieteneas
că, precum iubirea dintre Hristos şi uceni
cii Săi („Voi sunteţi prietenii M ei. . .  Mai 
mare iubire decât aceasta nimeni nu are, ca 
su fn iu l lui să şi-l pună pentru prietenii săi“ 
— In. 15, 13-14); agape — iubirea divină 
intertrinitară, reflectată la nivelul condiţiei 
umane ca iubire sp iritu a l, jertfelnică, iu
bire izvorâtă din credinţă şi speranţă. De

. . . . . .  (Continuare în pag. a 3-a)
Pr. prof. Dr. DUMITRU ABRUDAN

Pocăinţa, cale
Dramele existenţei umane nu se nasc din 

faptul că avem prea multă sau prea puţină 
libertate, ci din lipsa de sens, pentru că nu 
din cauza libertăţii eşuează omul în tragic 
şi în absurd, ci din cauza faptului că nu are 
un sens în care să se regăsească şi spre car- 
re să tindă, însă, fiinţa umană nu poate de
veni propriul său sens, după cum nici uni
versul înconjurător, pentru că privite în ele 
însele acestea nu sunt decât simple entităţi 
finite, şi deci, lipsite de orice sens.

Conştient de această sărăcie de sens, o- 
mul caută să se regăsească în altceva, care 
transcende atât propria-i existenţă, cât şi 
universul din care face parte. Există ceva 
înlăuntrul nosţru, în intimitatea noastră, 
care ne împinge mereu să ne căutăm împli
nirea în acel altceva de dincolo de noi. Es
te setea fiinţei umane de Dumnezeu înspre 
care suntem creaţi să tindem într-un mod 
activ „firea umană având o orientare dina
mică spre Dumnezeu“'.

Tragicul apare în planul existenţei um a
ne din momentul căderii, care în esenţa ei 
a echivalat cu o îndepărtare de sensul său 
genuin. Această explică toate denaturările 
şi pervertirile pe care le-a cunoscut religia 
pe parcursul istoriei. Prin cădere, orienta
rea spre divinitate a omului s-a denaturat, 
pierzându-şi claritatea primordială. Toate 
formele de religie înregistrate până la ivi
rea creştinismului sunt dovada cea mai 
elocventă a faptului că omul, chiar rupt de 
Dumnezeu, a continuat să-L caute, închi
puind cele mai bizare şi mai fantaste for
me, încropindu-şi ritualuri dintre cele mai 
stranii, prin care a încercat să comunice cu 
El, să umple golul din fiinţa şi din exis
tenţa sa.

spre împărăţie
Toate religiile necreştine s-au născut din 

setea imperioasă a omului după altceva de
cât el însuşi. Pe această cale a forţelor pro
prii, omul a reuşit să atingă anumite per
formanţe spirituale, şi chiar să întrezăreas
că frânturi de adevăr, fără să izbutească în
să să ajungă vreodată la deplinătate. Pe cât 
de nesigure i-au fost încercările în plan 
spiritual, tot pe atât de dramatice i-au fost 
şi rătăcirile şi eşecurile. Toate religiile ne
creştine s-au dovedit finalmente a nu fi 
altceva decât simple sforţări „religiozităţi 
în căutarea lui Dumnezeu"2.

Dacă în toate aceste forme de religie omul 
ocupă poziţia centrală, el fiind cel care se 
străduieşte şâ urce pe calea absolutului di
vin, eşuând în majoritatea cazurilor în ab
surd şi în tragic, în creştinism lucrurile se 
schimbă fundamental. Nu omul este cel ca- 
re-L află pe Dumnezeu, ci Dumnezeu vine 
la om, îl găseşte şi-l izbăveşte din întune
ricul în care ajunsese. Creştinismul răstoar
nă şi anulează tot ceea ce a încercat omul 
să clădească în plan religios, dovedindu-se 
din această perspectivă o non-religie, sau 
mai corect spus „o criză a religiilor“ (O. 
Clement).

Evanghelia din Duminica de după Botezul 
Domnului (Mt. 4, 12-17) fixează cu precizie 
cadrele: spiritual, geografic şi istoric în ca
re creştinismul îşi face intrarea în istorie. 
Există câteva elemente în această pericopă

(Continuare în pag. a 6-a) 
Pr. NICOLAE STOIA

1. Pr. I Bria, Spaţiul nemuririi, p. 18.
2. N. Crainic, Puncte cardinale în haos, 

p. 178.
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Comunicat de presă
Adunarea Naţională Bisericească a aprobat titulatura 

şi întinderea teritorială a Mitropoliei Clujului,
Albei, Crişanei şi Maramureşului

Astăzi, 1 martie a.c., la Palatul Patriarhiei, sub preşedin
ţia Prea Fericitului Părinte Patriarh  Teoctist, s-au desfă
şurat lucrările Adunării Naţionale Bisericeşti a Bisericii 
Ortodoxe Române.

Forul central reprezentativ al Bisericii Ortodoxe Române 
a analizat şi a evaluat activitatea bisericească pe pian in
tern şi extern  în anul 2005 sub aspect pastoral-misionar, so- 
cial-caritativ, organizatoric, administrativ, viaţă monahală, 
învăţământ teologic şi religios în şcolile de stat, patrimoniu 
cultural bisericesc, activitate editorial-tipografică, construi
rea de noi locaşuri de cult, relaţii cu alte culte, legăturile 
cu românii din jurul graniţelor ţării şi Diaspora, relaţii ex
terne bisericeşti etc.

Adunarea Naţională Bisericească a  aprobat mai multe 
amendamente ale Sfântului Sinod la diferite articole din 
Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Orto
doxe Române cu referire la componenţa şi atribuţiile comi
tetelor parohiale, numirea personalului bisericesc de condu
cere de la eparhii, alegerea clerului superior, comisiile sino
dale şi atribuţiile lor, precum şi la funcţionarea organelor 
centrale deliberative, administrative şi executive din Pa
triarhia Română.

Adunarea Naţională Bisericească a aprobat titulatura şi 
întinderea teritorială a Mitropoliei Clujului, Albei, Crişanei 
şi Maramureşului, precum şi înscrierea noii Mitropolii pe 
locul al patrulea în dipticele Bisericii Ortodoxe Române, 
după Mitropolia Ardealului.

BIROUL DE PRESA 
AL PATRIARHIEI ROMÂNE

COMUNICAT
In şedinţa de lucru din 2 martie 2006, desfăşurată sub 

preşedinţia Prea Fericitului Părinte Patriarh TEOCTIST, 
la Reşedinţa patriarhală, Sfântul Sinod al Bisericii Orto
doxe Române a aprobat înălţarea la rangul de Mitropolit 
a înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop Bartolomeu al Cluju
lui, cu titulatura „Mitropolitul Clujului, Albei, Crişanei şi 
Maramureşului şi Arhiepiscop al Vadului, Feleacului ş' 
Clujului“; locul său în dipticele Bisericii Ortodoxe Române 
fiind al patrulea, după Mitropolitul Ardealului.

Sfântul Sinod l-a ales pe Prea Cuviosul Părinte loan Ca- 
sian, de la Parohia „Sf. Nieolae“ din New York, In postul 
de Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române în 
America şi Canada, cu titulatura „de Vicina“.

Alegerea a fost făcută la recomandarea înalt Prea Sfin
ţitului Arhiepiscop Nieolae al Arhiepiscopiei Ortodoxe Ro
mâne în America şi Canada şi cu aprobarea Consiliului 
Eparhial.

£
* *

Născut în anul 1969, în oraşul Comăneşti, judeţul Bacău, 
Părintele Protosinghel loan Casian (Liviu-Ionel Tunaru) este 
Licenţiat al Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu 
(promoţia 1993). în tre anii 1993—1998 a urm at studii în teo
logie la Institutele Pontificale: „Flagelazione“ din Ierusa
lim (Israel), „Sf. Anselm de Canterbury“ şi „Oriental“ din 
Roma (Italia). în tre  anii 1998—2000 a fost secretar al Mi
tropoliei Ortodoxe Române a Europei Occidentale şi Meridio
nale, fiind hirotonit preot şi tuns în monahism pe seama 
Mănăstirii „înălţarea Sfintei Cruci“ din centrul Franţei. 
Din anul 2003 este preot paroh al Parohiei Sfântul Nieo
lae“ din New York, Statele Unite ale Americii. A participat 
la mai multe întâlniri, conferinţe şi simpozioane ecumenice 
în Europa şi pe continentul american. Vorbeşte limbile en
gleză, franceză şi italiană.

BIROUL DE PRESA ŞI COMUNICAŢII 
AL PATRIARHIEI ROMÂNE

„Doamne, prin harul Tău, 
transformă lumea“

A IX-a Adunare Generală a Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor

— Porto Alegre, Brazilia, 14—23 februarie 2006 —

Adunarea generală este, conform constituţiei Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor (CEB), „forul legislativ suprem" 
care se întruneşte o dată la şapte ani. Delegaţii: persoane 
hirotonite, laici, tineri, persoane cu disabilităţi şi indigeni 
sunt numiţi de bisericile membre, dar există şi alte catego
rii de participanţi care nu iau parte la procesul decizional: 
consilieri (advisers), reprezentanţi şi observatori ai Biseri
cilor care nu sunt membre în CEB, sau ai altor organizaţii 
ecumenice, oaspeţi (inclusiv, începând cu cea de a V-a A- 
dunare generală, persoane de alte religii), reprezentanţi 
mass-media şi vizitatori. La Porto Alegre au luat parte 
691 de delegaţi ai celor 348 de biserici membre, dar numă
rul total al participanţilor a fost de aproape 4000. Delega
ţia Bisericii Ortodoxe Române a fost condusă de înalt Prea 
Sfinţitul Părinte Profesor Universitar Doctor Nifon Mihăi- 
ţă, Arhiepiscopul Târgoviştei.

Adunările generale sunt evenimente majore pentru miş
carea ecumenică. Prin rugăciune, meditaţie, prezentări, dis
cuţii şi decizii se oferă cadrul pentru evaluarea activităţii 
şi identificarea priorităţilor CEB. Totodată sunt ocazii pen
tru adâncirea cunoaşterii şi comuniunii in perspectiva uni
tăţii văzute a Bisericii.

Prima Adunare generală s-a desfăşurat la Amsterdam, 
Olanda, în anul 1948, când s-a şi constituit Consiliul Ecu
menic al Bisericilor, şi a avut ca temă: „Dezordinea provo
cată de om şi planul lui Dumnezeu", marcându-se astfel 
realităţile imediat post-belice. A Il-a Adunare generală,

(Continuare în pag. a 7-a)
Pr. NICOLAE MOŞOIU 

— PARTICIPANT —

Pastorală la Duminica Ortodoxiei
(Urmare din pag. 1)

Trebuie să ştim că facerea de bine cea 
plăcută lui Dumnezeu este numai aceea 
făcută de bunăvoie, din bunătatea inimii. 
Sfântul Apostol Pavel îndemna oarecând 
pe Corinteni spunându-le: „Fiecare să dea 
cum socoteşte cu inima sa, nu cu părere de 
rău sau de silă, căci Dumnezeu iubeşte pe 
cel care dă cu voie bună"3, motivând „căci 
dacă este bunăvoinţă, bine primit este da
rul, după cât are cineva, nu după cât nu 
are“*. Aşadar, datori suntem şi noi să să
vârşim fapta bună ca rod al credinţei noas
tre mai ales în vremea de acum când mulţi 
dintre confraţii noştri aflaţi în ţâră sau în 
afara graniţelor ei au nevoi pe care nu şi 
le pot împlini singuri.

Prin faptele noastre bune ne facem îm- 
preună-lucrători cu harul lui Dumnezeu, 
înaintăm pe calea desăvârşirii noastre su
fleteşti şi pregătim mântuirea sufletului 
nostru.

Pentru această împreună-lucrare, noi, 
membrii Sfântului Sinod, vă chemăm şi în 
acest an pe toţi, harnici şi devotaţi slujitori 
ai altarelor străbune, pe toţi membrii Con
siliilor şi Comitetelor parohiale, pe epá- 
tropi şi pe toţi bunii credincioşi să vă spo
riţi dragostea voastră faţă de Dumnezeu, 
faţă de Biserica Sa şi faţă de aproapele, 
prin fapta cea bună a darului pentru Fon
dul Central Misionar al Bisericii Ortodoxe 
Române.

Obiceiul acesta, de a se ajuta creştinii 
între ei e vechi. încă Sfântul Apostol P a
vel organiza colecte pentru săracii din Ie
rusalim5. Darul vostru foloseşte sfintei 
noastre Biserici să-şi asigure mijloacele 
materiale pentru ca şi în acest an să conti
nue opera sa caritativă, să poată ajuta u- 
nele parohii de pe cuprinsul ţării, pentru 
împlinirea unor nevoi ca zidirea, repararea, 
pictarea sau înzestrarea bisericilor cu cele 
necesare. Această contribuţie apoi ajută Bi
serica noastră să acopere cheltuielile nece
sare funcţionării parohiilor româneşti din 
străinătate, unde trăiesc fraţi de-ai noştri 
care doresc să păstreze legătura cu Biseri- 
ca-Mamă. Tot din această contribuţie, în 
fine, Biserica îşi continuă buna conlucrare 
cu celelalte confesiuni în cadrul organiza
ţiilor religioase din lume, pentru realizarea 
unităţii tuturor fiilor lui Dumnezeu.

Folosul cel mare al faptei de ajutorare 
se întoarce însă în primul rând spre fiecare 
dintre voi, după cum zice Sfântul loan Gu
ră de Aur: „Voi care daţi milostenii, voi 
câştigaţi şi nu cei care primesc milostenii

Urmaţi aşadar, îndemnul Sfântului Apos
tol Iacov: „Faceţi-vă împlinitori ai cuvân
tului, nu numai ascultători ai lui“3, amin- 
tindu-vă neîncetat că „Dumnezeu iubeşte 
pe cel ce dă cu voie bună"*.

Prin aceasta, iubiţii noştri, sporim în cre
dinţă, nădejde şi dragoste frăţească. Prin 
aceasta se întăreşte unitatea spirituală a 
noastră a tuturor în cadrul Bisericii căre

ia aparţinem. Cu puteri mereu înnoite con
tribuim la mai binele societăţii în care 
trăim. Acest lucru este bineplăcut lui Dum
nezeu.

Aşa vom putea rosti fiecare din noi, se
nini şi liniştiţi, împreună cu proorocul Isa- 
ia: „O Doamne! Adu-ţi aminte că am um 
blat înaintea Ta intru credincioşie şi cu 
inimă curată, săvârşind ceea ce este plăcut 
înaintea ochilor Tăi“9.

„Harul Domnului nostru Iisus Hristos şi 
dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi împărtă
şirea Sfântului Duh să fie cu voi, cu toţi". 
Amin!

3. II Corinteri 9, 7.
4. II Corinteni 8, 12.
5. II Corinteni 9, 11-14.
6. Omilia VI la Epistola către Tit.
7. Iacob 1, 22.
8. II Corinteni 9 ,7.
9. Isaia 38, 3.

PREŞEDINTELE SFÂNTULUI SINOD
AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

f  T E O C T I S T ,
Arhiepiscop al Bucureştilor,

Mitropolit al Munteniei şi Dobrogei, 
Locţiitor al Cezareii Capadociei

şi Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

t  DANIEL,
Arhiepiscopul Iaşilor şi Mitropolitul 

Moldovei şi Bucovinei
t  LAURENŢIU,

Arhiepiscopul Sibiului 
şi Mitropolitul Ardealului

t  TEOFAN,
Arhiepiscopul Craiovei 
şi Mitropolitul Olteniei

t  NICOLAE,
Arhiepiscopul Timişoarei 
şi Mitropolitul Banatului

t  PETRU,
Arhiepiscopul Chişinăului, 

Mitropolitul Basarabiei 
şi Exarh al Plaiurilor

t  SERAFIM,
Mitropolitul Mitropoliei Ortodoxe

Române a Germaniei, Europei Centrale
şi de Nord
t  IOSIF,

Mitropolitul Mitropoliei Ortodoxe Române 
a Europei Occidentale şi Meridionale

t  TEODOSIE,
Arhiepiscopul Tomisului

t  NIFON,
Arhiepiscopul Târgoviştei

t  PIMEN,
Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuţilor 

t  BARTOLOMEU,
Arhiepiscopul Vadului, Feleacului 

şi Clujului
t  ANDREI,

Arhiepiscopul Alba Iuliei 
t  NICOLAE,

Arhiepiscopul Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române în America şi Canada

t  GHERASIM,
Episcopul Râmnicului 

t  EFTîMIE,
Episcopul Romanului 

t  EPIFANIE,
Episcopul Buzăului şi Vrancei 

t  CALINIC,
Episcopul Argeşului şi Muscelului 

Ţ IOACHIM,
Episcopul Huşilor 

t  CASIAN,
Episcopul Dunării de Jos 

f  TIMOTEI,
Episcopul Aradului, Ienopolei 

şi Hălmagiului
t  LUCIAN,

Episcopul Caransebeşului 
t  IOAN,

Episcopul Episcopiei Ortodoxe Române 
a Oradiei, Bihorului şi Sălajului

t  JUSTINIAN,
Episcopul Episcopiei Ortodoxe Române 

a Maramureşului şi Sătmarului
t  NICODIM,

Episcopul Severinului şi Strehaiei 

ţ  DAMASCHIN,
Episcopul Sloboziei şi Călăraşilor 

t  IOAN,
Episcopul Covasnei şi Harghitei 

t  GALACTION,
Episcopul Alexandriei şi Teleormanului 

t  AMBROZIE,
Episcopul Giurgiului 

t  DANUL,
Episcop-Locţiitor (Administrator) 

al Episcopiei Ortodoxe Române a Vârşeţului

t  SOFRONIE,
Episcopul Episcopiei Ortodoxe Române 

din Ungaria
t  VINCENŢIU PLOIEŞTEANU, 

Episcop-Vicar Patriarhal 
t  CIPRIAN CÂMPINEANUL, 

Episcop-Vicar Patriarhal 
t  SEBASTIAN ILFOVEANUL, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor 
t  VARSANUFIE PRAHOVEANUL, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor 
t  CALINIC BOTOŞÂNEANUL, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor 
t  VISARION RÂŞINÂREANU, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Sibiului 
t  GURIE GORJEANUL, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Craiovei 
t  PAISIE LUGOJANUL, 

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei 
t  IRINEU BISTRIŢEANUL,

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului

t  VASILE SOMEŞANUL,
Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului
t  SOFIAN BRAŞOVEANUL,

Episcop-Vicar la Mitropolia Ortodoxă 
Română a Germaniei, Europei Centrale 

şi de Nord
t  SILUAN MARSILIANUL

Episcop-Vicar la Mitropolia Ortodoxă 
Română a Europei Occidentale 

şi Meridionale
t  MARC NEMŢEANUL,

Episcop-Vicar la Mitropolia Ortodoxă 
Română a Europei Occidentale 

şi Meridionale

t  IRINEU SLÄTINEANUL, 
Arhiereu-Vicar al Episcopiei Râmnicului

t  io a c h im  b ă c ă u a n u l ,
Arhiereu-Vicar al Episcopiei Romanului

t  CORNELIU BÂRLÂDEANUL, 
Arhiereu-Vicar al Episcopiei Huşilor

t  PETRONIU SALÂJANUL,
Arhiereu-Vicar al Episcopiei Ortodoxe 

Române a Oradiei, Bihorului şi Sălajului

t  IUSTIN SIGHETEANUL,
Arhiereu-Vicar al Episcopiei Ortodoxe 
Române a Maramureşului şi Sătmarului
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„Fericiţi veji (i voi când vă vor ocări şi vă vor urmări şi vor zice tof cuvântul rău
împotriva voastră, minţind din pricina m ea ...“ (Matei 5, 11)

Grăind mulţimii strânsă pe munte, des
pre cele ce au de suferit în această lume 
rea, Domnul Hristos a arătat şi răsplata pe 
care Dumnezeu o va da cu prisosinţă celor 
ce se vor sili să împlinească îndemnurile 
Lui. Domnul Iinstos s-a adresat mai ales 
ucenicilor Săi, care au ascultat predica sa 
mesianică, bine ştiind ce vor avea de sufei'it 
pentru aceasta. Se atrage atenţia, că aşa au 
suferit proorocii T.V., care nu s-au înspăi
m ântat de grelele cazne la care au fost su
puşi, bine ştiind că Dumnezeu le-a răsplătit 
lor în îm părăţia cerurilor. Care prooroc 
n-a avut să sufere pentru modul în care a 
făcut cunoscută voia lui Dumnezeu?

Ce vom zice despre proorocul Ilie, care 
prin puterea rugăciunii sale a încuiat cerul, 
să nu cadă picur de ploaie pe pământ, timp 
de trei ani şi jumătate?

Care i-a fost răsplata genialului Isaia, 
evanghelistul T.V., care i-a descris viaţa de

jertfă a Mântuitorului Hristos, cu mai mult 
de şase secole înainte?

Proorocul Daniil a fost calomniat şi din 
porunca îm păratului a fost aruncat în groa
pa leilor. Prin puterea rugăc.unii a astupat 
gurile leilor şi de acolo a fost scos nevătă
mat. Cu câtă poftă năpraznică însă, aceiaşi 
lei, i-au sfâşiat pe cei ce l-au calomniat pe 
proorocul Daniil, care a ajuns iarăşi în gra
ţia împăratului.

Proorocul Daniil îşi făcea cu regularitate 
rugăciunea adresată lui Dumnezeu, la fe
reastra deschisă spre Ierusalim. Cu încrede
re îi solicita să vină în ajutor fiilor poporu
lui ales. Împăratul s-a milostivit faţă de ei, 
spre a se putea reîntoarce în patrie.

Proorocul care a făcut trecerea de la 
T.V. la T.N., a fost Sfântul loan Botezăto
rul, Înainte Mergătorul şi Botezătorul Dom
nului nostru Iisus Hristos. Despre el a zis 
Iisus, că este cel mai mare dintre toţi cei

născuţi din femeie, în afară de Iisus.
Predica Sf. loan Botezătorul era chema

rea la pocăinţă şi îndemnul de a face fapte 
vrednice de pocăinţă. La el la Iordan au ve
n it să se boteze din toate păturile sociale. 
Au venit oameni de rând, care şi-au plâns 
păcatele. Au venit slujbaşi în viaţa popo
rului, care şi-au m ărturisit păcatele săvâr
şite. Cu curaj le-a descoperit păcatele şi le-a 
cerut să facă fapte vrednice de pocăinţă. 
Iată, la rădăcina pomului stă stăpânul cu 
securea. Tot pomul bun face roade bune, 
iar pomul rău face fructe rele; de aceea po
mul rău  se taie şi se aruncă în foc.

Au venit la loan şi ostaşii, cărora le-a ce
ru t să folosească puterea cu chibzuinţă. N-a 
cruţat Sfântul loan nici pe cei mari. Pe te- 
trarhul Irod l-a mustrat, că ţine în căsăto
rie pe soţia fratelui său Filip. Pentru aceas
ta a consimţit să i se aducă pe tipsie capul 
Sf. loan. Iată, cât de scump a plătit el cu
rajul de a fi m ustrat el păcatul lui Irod, că

ţine în căsătorie pe soţia fratelui său Filip.
Potrivit acelora care au calomniat păca

tele apostolilor, şi lor le revine aceeaşi osân
dă. De fapt, tradiţia creştină drept m ări
toare ne adevereşte că — în afara aposto
lului şi evanghelistului loan — toţi aposto
lii au m urit moarte de martir. Dacă pe Iisus 
l-au bătut şi l-au dat morţii, nu puteau 
ucenicii Săi să aibă un sfârşit mai bun, căci 
nu este sluga mai mare decât stăpânul său. 
După sfârşitul prin sabie a lui Iacov cel Ma
re, au urm at rând pe rând şi ceilalţi apos
toli ai lui Hristos.

Moarte de m artir a avut şi apostolul Pe
tru, în anul 67 d.H. Fiind urm ărit ca să-l 
prindă, la marginea Romei i s-a arătat Iisus, 
pe care l-a întrebat: Quo vadis, Domine? — 
Mă duc la Roma, să mă răstignesc a doua

(Continuare în pag. a 6-a)
Prof. PETRU DUMITREASA

„Deus caritas est“(Urmare din pag. 1)
reţinut faptul că în Noul Testament nu se 
utilizează niciodată termenul eros spre a de
fini iubirea, ci numai termenul agape. în 
schimb, în Vechiul Testament, mai precis în 
poemul biblic „Cântarea Cântărilor“, găsim 
doi termeni cu o conotaţie diferită. Unul 
este un masculin plural — „dodim“, care 
exprimă ceea ce s-ar putea considera plă
cerile, farmecele iubirii senzuale şi altul, 
care este un feminin singular — „ahava“, cu 
o semnificaţie identică cu grecescul „agape“. 
Cel ce se lasă antrenat înspre zona mai pu
ţin luminoasă a plăcerilor şi desfătărilor sen
zuale, coboară şi se autoizoiează într-un cerc 
foarte îngust al efemerului, în schimb, cel 
ce năzuieşte spre a gusta din frumuseţile şi 
bunătăţile iubirii jertfelnice, se află într-un 
permanent urcuş spre spaţiul mai larg al 
eternităţii.

Fiiosofia iluministă a reproşat creştinis
mului faptul de a fi denaturat sensul iubirii, 
înîocuindu-1 pe eros cu agape. în  acelaşi 
ton, filosoful Nietzsche se întreabă retoric 
dacă nu cumva Biserica, prin poruncile şi 
interdicţiile sa e, a transformat în amar cel 
mai dulce dintre darurile vieţii: dragostea.

Suveranul pontif dă un răspuns la aceste 
acuze arătând că religia, în care iubirea este 
privită şi înţeleasă ca agape, nu refuză erő
sül, nu-i sărăceşte, ci îl purifică şi îl tămă
duieşte, redându-i adevărata menire. Din 
Revelaţie ştim că omul este trup şi suflet. 
Dacă el ar ignora că pe lângă suflet are şi 
trup sau dacă ar socoti trupul ca lipsit de 
valoare pentru că este materie, omul şi-ar 
pierde propria demnitate. Tot aşa, dacă pe 
de altă parte, ar renega sufletul şi ar con
sidera trupul ca realitate exclusivă, în mod 
egal şi-ar pierde propria măreţie. Iată deci 
că, în sens creştin, porunca iubirii nu se adre
sează numai sufletului sau numai trupului, ci 
omului ca persoană, ca fiinţă dihotomică, 
alcătuită din trup şi din suflet, a cărei me
nire este viaţa de comuniune.

Din referatul biblic despre creaţie aflăm 
că după ce l-a creat Dumnezeu pe om, a vă
zut că nu e bine ca acesta să fie singur şi, 
de aceea, i-a creat un ajutor pe potrivă. Re
zultă de aici că omul este menit comuniunii 
cu altul. Concluzia referatului biblic despre 
creaţie întăreşte şi mai mult ideea aceasta: 
„De aceea — se spune în Facere 2, 24 — va 
lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se 
va uni cu femeia sa şi vor fi amândoi un 
trup“. Numai împreună bărbatul şi femeia 
întruchipează simbolul unităţii, al umanită
ţii. Erosul rânduit ca lege din actul creaţiei, 
îl trim ite pe om spre căsătorie, spre cadrul 
firesc al împlinirii propriului destin în 
această lume. Imaginii unităţii Treimii celei 
sfinte şi nedespărţite îi corespunde căsătoria 
monogamică, fundamentată pe iubirea dez
interesată, exc usivă şi definitivă.

Faptul că astăzi asistăm la o exaltare a 
trupului şi la o exacerbare a erosu’ui, ceea 
ce înseamnă denaturare a sensului iubirii 
conjugale, alunecându-se spre desfrâu şi 
perversiune, trebuie să ne dea foarte serios 
de gândit. Erosul practicat în afara unirii 
conjugale şi împotriva firii, devine marfă, un 
lucru pe care îl poţi cumpăra şi vinde. Omul 
însuşi se transformă în obiect al plăcerii, al 
abuzului şi egoismului. Este dureros că în 
Europa secolului XXI şi nu numai în Eu
ropa, ci peste tot în lume se practică trafi
cul de persoane, de fiinţe umane coborâte 
la nivelul de marfă, de obiecte ale plăcerii. 
Ne aflăm evident în faţa unei degradări a 
demnităţii umane, a unei decadenţe care 
umbreşte statutul nostru de fiinţe purtă
toare a chipului lui Dumnezeu, fiinţe raţio
n a i ,  libere şi responsabile. Aşa îl înţelege şi 
aşa îl preţuieşte creştinismul pe om, ca pe

o creatură a lui Dumnezeu menită să se afle 
permanent pe calea autodepăşirii, a renun
ţării, a purificării şi vindecării.

Iisus Hristos, care este iubirea întrupată 
a lui Dumnezeu, a fost trimis în lume spre 
a căuta „oaia cea pierdută“, adică umanita
tea suferindă şi rătăcită.

Când Iisus, în parabolele Sale, vorbeşte de 
păstorul care îşi caută oaia răzleţită, de fe
meia care îşi caută drahma pierdută, de ta
tăl care merge în întâmpinarea fiului risi
pitor, nu face altceva decât să descrie taina 
negrăită a întrupării Sale: să-i mântuiască 
pe oameni, să-i readucă în casa iubirii Pă
rintelui din ceruri. Prin moartea Sa pe cruce 
Hristos Domnul ne-a oferit pilda iubirii în 
forma ei desăvârşită, radicală, cum o defi
neşte suveranul pontif. Coasta străpunsă a lui 
Iisus explică mai bine decât orice cuvânt ce 
semnificaţie poate avea titlul enciclicei pa
pale: „Deus caritas est“.

înălţându-se cu trupul la cer, după sfânta 
Sa înviere, Iisus, iubirea întrupată a Tată
lui, nu ne-a abandonat, nu ne-a lăsat sin
guri. El petrece de-a pururi cu noi prin 
Dumnezeiasca Euharistie, oferindu-ni-se în 
chip mistic sub forma pâinii şi a vinu ui. 
Suntem chemaţi să ne apropriem de potir 
„cu credinţă şi cu dragoste“. Primindu-L 
pe E-, cu „Trupul Său cel Sfânt şi cu Scump 
Sângele Său“, ne unim cu El în dragoste, 
dar ne unim şi cu toţi semenii noştri care 
se împărtăşesc din acelaşi potir. „Eu nu-1 
pot avea pe Hristos numai pentru mine“, a- 
firmă suveranul pontif. îl primesc împreună 
cu alţii. Ni se împărtăşeşte tuturor cu aceeaşi 
iubire şi bunătate. Cuminecarea cu Trupul 
şi Sânge’e Său mă trage pe mine în afară de 
mine însumi şi mă uneşte cu El şi 
cu semenii, care şi ei au ieşit din ei 
înşişi la întâlnirea cu Ei şi cu mine. Dumne
zeu întrupat ne atrage pe toţi la El şi ne face 
părtaşi ai iubirii sale veşnice. Agape - iubirea 
devine în faţa potiru ui agapa - adică masa 
dragostei la care gustăm hrana cea dătătoare 
de viaţă fără de moarte, hrană din care dacă 
cineva gustă cu credinţă şi cu dragoste ră
mâne viu în veci.

în  încheierea primei părţi a enciclicei, 
papa Benedict al XVI-lea pune două în
trebări: 1. Cum îl putem iubi pe Dumne
zeu, pe Care nimeni nu L-a văzut? Ca să 
iubeşti pe cineva trebuie să te convingi de 
realitatea şi va oarea acelei persoane; 2. Iu
birea poate fi poruncită? Poate fi impusă? 
Iubire cu de-a-sila?

Spaţiul nu ne îngăduie decât să redăm răs
punsurile foarte scurte la aceste întrebări. 1. 
Intr-adevăr, pe Dumnezeu nimeni nu L-a vă
zut şi nici nu poate să-L vadă (să-l perceapă 
cu simţurile) cum este El în fiinţa Lui. Dar 
El ni s-a descoperit prin Fiul, care ne-a în
credinţat, aşa cum l-a încredinţat pe Filip, 
zicând: „Cine M-a văzut pe Mine a văzut pe 
T a tă l. . .  Eu sunt întru Tatăl şi Tatăl este 
întru Mine“ (In 14, 9-10). De iubirea Fiului 
faţă de noi nu ne putem îndoi, pentru că a- 
vem m ărturie de netăgăduit că s-a făcut om, 
a pătimit şi s-a îngropat pentru noi şi-a 
noastră mântuire. Toate acestea le-a împli
nit cu voia Tatălui şi cu Darticiparea nemij
locită a Duhului Dumnezeiesc. Răspunsul iu
birii noastre trebuie să fie îndreptat şi sprp 
Tatăl şi spre Duhul. 2. Cât priveşte între
barea a doua, răspunsul este că nu ni s-a po
runcit să iubim, ci ni s-a făcut dovada că noi 
suntem iubiţi. Dacă Dumnezeu ne iubeşte 
întâi, noi avem datoria să răspundem iubirii 
Lui. Iubirea cu care El ne copleşeşte nu este

interesată, egoistă. Ca atare logica ne deter
mină să răspundem acestei iubiri.

Partea a Il-a a enciclicii papale este înti
tulată: „Caritas (Mila, Milostivirea) — Exer
ciţiul Iubirii din partea Bisericii ca şi „Co
m unitate de Iubire“.

Din cartea Faptelor Apostolilor aflăm că 
prim a comunitate creştină din Ierusalim s-a 
legitimat ca o comunitate a iubirii. Intre 
membrii ei nu era nimeni lipsit pentru că 
toate le aveau de obşte, aşa cum sunt bu
nurile unei familii. Duhul Sfânt, coborât la 
Cincizecime, a transformat, prin puterea Sa, 
inima Comunităţii eclesiale din Ierusalim, 
încât cei ce o alcătuiau îşi purtau sarcinile 
unii altora. Această Comunitate, socotită 
prima Biserică văzută, constituia un model 
despre felul în care Pronia cerească voia să 
transforme lumea într-o smgură familie. Spi
ritul ace ei comunităţi s-a pre ungit în isto
rie, prin toată slujirea Bisericii faţă de lu
me. Propovăduirea cuvântului, săvârşirea 
Tainelor, lucrarea pastoral-misionară şi fap
tele milostivirii creştine sunt expresia iu
birii prin care Biserica a urm ărit constant 
„binele integral al omului“, cum se exprimă 
papa Benedict al XVI-lea în enciclica sa. Iu
birea a devenit forţa care a stimulat Biserica 
în a nu se limita doar la problemele de na
tură spirituală, ci a întâmpina cu dăruire şi 
suferinţele şi nevoile materiale ale omenilor. 
Aşa se explică alegerea celor şapte diaconi, 
a căror menire iniţială a fost „slujirea la 
mese“, adică hrănirea, din prinoasele aduse, 
a tu turor celor care mai înainte s-au împăr
tăşit duhovniceşte din acelaşi potir. Misiu
nea diaconilor se înscrie astfel ca un serviciu 
social, care nu trebuie socotit neapărat ca to
tal separat de serviciul spiritual, rezervat 
Apostolilor, ci ca o continuare a acestuia. 
„Diaconia“ — serviciul iubirii semenului s-a 
înscris astfel în structura fundamentală a Bi
sericii. Grija faţă de văduve, faţă de orfani, 
faţă de bătrâni, faţă de bolnavi, faţă de să
raci, faţă de străini, faţă de toţi cei aflaţi 
în dificultăţi şi neputinţe s-a conjugat per
manent cu lucrarea sacramentală a Biseri
cii, cu slujirea liturgică, administrarea Tai
nelor şi propovăduirea cuvântului. Sfântul 
Iustin Martirul şi Filosoful ( t 155) ne-a lă
sat o m ărturie cum că nu numai în veacul 
apostolic ci şi după aceea Biserica a îmbinat 
cele două aspecte ale lucrării ei: cel misio- 
nar-pastoral cu cel al slujirii sociale. El ne 
spune că persoanele cu posibilităţi materiale 
aduceau la reşedinţa episcopilor ajutoare ma
teriale, pe care aceştia le distribuiau tuturor 
celor aflaţi în suferinţă şi lipsuri. Şi Tertu- 
lian, care a m urit prin anul 220 ne trans-’ 
mite aceeaşi m ărturie despre s’ujirea cari- 
tativă a Bisericii. Din secolele IV—VI avem 
m ărturii despre o lucrare diaconală care s-a 
practicat în Egipt mai ales de către comuni- 
tă ţfe  monahale de acolo. Suveranul pontif 
se referă la m ărturii despre aceeaşi lucrare 
susţinută şi în Apusul Europei. Sfântul Am
brozie (t 397) şi papa Grigorie cel Mare 
(t 604) ne oferă date concrete despre imp i- 
carea lor în ajutorarea materială a propriilor 
fii duhovniceşti. S-au încetăţenit, în limba
jul ec’esiastic, trei termeni privind lucrarea 
Bisericii: „kerigma“ (propovăduirea sau ves
tirea Evangheliei), „liturghia“ (săvârşirea 
Tainelor) şi „diaconia“ (serviciul caritabil, 
slujirea socială).

Al te aspecte prezentate de către suveranul 
pontif în enciclica sa vizează raportul între 
iubire şi dreptate, raport extins şi la rela
ţii1 e dintre Biserică şi Stat. In această ultimă 
problemă, papa Grigorie al XVI-lea arată 
că sferele de responsabilitate ale celor două

realităţi istorice sunt diferite, dar nu anta
goniste ci în relaţie de reciprocitate. Statul 
nu poate impune religia, dar trebuie să ga
ranteze libertatea practicării ei. Biserica tre
buie să se poată bucura de independenţă şi 
să-şi poată împlini slujirea ei în conformi
tate cu normele credinţei, ale adevăru ui 
revelat, sprijinind însă dreptatea, moralita
tea, demnitatea umană, legalitatea. Cu alte 
cuvinte, aşa cum se exprimă suveranul pon
tif, ea, Biserica „are datoria de a-şi oferi 
contribuţia specifică, la purificarea conştiin
ţei şi la formarea morală (etică), pentru ca 
exigenţele dreptăţii (justiţiei) să devină com
prehensibile (să fie înţeiese) şi din punct de 
vedere politic realizabile“.

„Biserica nu poate şi nici nu are dreptul 
să ia în mână iupta po.itică pentru edificarea 
unei societăţi care să fie cea mai dreaptă 
posibilă. Ea nu poate şi nici nu trebuie să 
se pună în locul Statului. Dar ea nu pciate 
şi nici nu trebuie să stea deoparte în 
lupta pentru dreptate. Ea trebuie să 
se implice în această luptă, oferind ar
gumente raţionale şi revelaţionaie, tre 
zind forţele spirituale, fără de care drep
tatea, care cere de asemenea şi renunţări, nu 
se poate afirma şi nici dezvo ta“. Trebuie să 
se ţină cont de faptul că nici chiar într-o 
societate cea mai dreaptă posibilă, caritas 
(iubirea, mila, iertarea) nu poate să lipsească. 
Nu există nici o ordine dreaptă (justă) a 
Statului care să poată face superfluu servi
ciul iubirii. Vor exista întotdeauna suferinţe, 
lipsuri, neputinţe care vor pretinde consola
rea şi ajutorul. Un Stat care vrea să-şi asu
me totul, să absoarbă totul în sine, devine 
până la urmă o instanţă birocratică, care nu 
poate să asigure esenţialul de care omul su
ferind — orice om — are nevoie şi anume 
— dezvoltarea personală plină de iubire. Nu 
este nevoie de un Stat care să stăpânească 
şi să domine totul, ci din contră de un Stat 
care să recunoască cu generozitate şi să sus
ţină, în lumina principiului subsidiarităţii, 
iniţiativele care pot veni din partea diferi
telor forţe sociale apropiate oamenilor avi
zaţi ajutorului altora. Biserica este una din
tre aceste forţe vii. In ea trăieşte dinamic iu
birea inspirată de Duhul lui Hristos. Aceas
tă iubire nu oferă oameni or numai ajutor 
material, ci în egală măsură şi întărire şi în
grijire a sufletului, ajutor adesea mai nece
sar decât susţinerea materială. Afirmaţia 
după care structurile drepte ar face inutile 
operele de caritate ascunde, în realitate, o 
concepţie materialistă, o prejudecată potri
vit căreia omul trăieşte „numai cu pâine“ 
(Mt. 4, 4) şi o convingere care umileşte omul 
şi care dispreţuieşte cu siguranţă ceea ce este 
mai specific uman (partea sa spirituală, n.n.).

în  ultima parte a enciclicii, suveranul pon
tif trece în revistă „numeroasele structuri ale 
serviciului caritativ în contextul social ac
tual“ şi prezintă factorii responsabili ai ac
ţiunii caritative a Bisericii. Principalii res
ponsabili sunt socotiţi episcopii, în calitate de 
succesori ai Apostolilor. Colaboratorii lor a- 
propiaţi în această lucrare sunt preoţii, dia
conii, personalul monahal dar şi credincioşii 
laici. Toţi aceştia trebuie să-şi împ inească 
menirea cu iubire dar şi cu smerenie, chiar 
cu umilinţă, bineştiind că Hristos a ocupat 
ultimul loc în această lume. Puterea de a 
ajuta nu poate fi nici merit, nici titlu de or
goliu pentru noi oamenii. Prin noi lucrează 
Hristos. Tot harul şi toată darea cea bună 
se coboară de la El, care stă de-a dreapta Ta
tălui. Credinţa, speranţa şi dragostea trebuie 
să însufleţească pe oricine se pune în slujba 
semenilor săi.

Acestea ar fi principalele coordonate care 
alcătuiesc cuprinsul primei enciclice a pa
pei Benedict al XVI-lea.
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România, Biserica ei şi Europa 
Aşteptări, speranie şi temeri — o mărturie ortodoxă

(Urmare din pag. 1)
Libertatea este însă şi o po
vară greu de purtat, mai a- 
les când este sufocată de 
false liberalisme.

După Revoluţie, procesul 
de redobândire a bunurilor 
confiscate de Stat a început 
şi încă continuă şi astăzi. 
S-a obţinut o deplină liber
tate religioasă. Biserica a 
încercat să-şi preia absolut 
toate prerogativele pe care 
trebuia să le aibă tot tim 
pul, s-a început o construire 
sau un proces de refacere şi 
de construire de biserici ne
m aiîntâlnit în istoria veche 
şi modernă a ţării. în  şcoli 
s-a redobândit dreptul de 
a preda educaţie religioasă, 
s-a impus educaţia religioa
să în toate clasele, de la cla
sa I până la clasa a XIII-a. 
Biserica a făcut deja prima 
evaluare după 10 ani şi a 
obţinut rezultate mulţumi
toare. Înainte de Revoluţie, 
în ţară existau două Facul
tăţi de Teologie, la Bucu
reşti şi la Sibiu, şi cinci Se- 
minarii. Astăzi sunt 15 Fa
cultăţi şi 35 de Seminarii 
Teologice.

Cel mai important lucru 
pe care şi l-a preluat Bise
rica, ca o necesitate fireas
că, este lucrarea social-filan- 
tropică. Comunismul inter
zisese complet Bisericii ac
cesul pe piaţa de servicii 
sociale. Aceasta nu înseam
nă că, freatic, ea nu a lucrat 
în favoarea credincioşilor 
aflaţi în dificultate. După ce 
a deposedat Biserica de bu
nuri, a preluat toate aceste 
lucrări în seama Statului, 
realizând o asistenţă socia
lă incoerentă şi fracturată 
moral.

Acestea sunt lucrurile po
zitive, lucrurile bune, şi mai 
sunt încă multe altele. Tre
cerea, transferul, perioada 
de tranziţie, a adus însă o 
mare parte din populaţie la 
condiţii mai grele de viaţă. 
Primul lucru care a şocat 
societatea în transferul a- 
cesta a fost şomajul. Nici 
Biserica n-a fost pregătită 
să întâmpine o astfel de 
transformare socială. Obser
văm acum o trecere spre un 
interes personal sporit, în 
dauna interesului colec
tiv, interesului obştesc. 
Aceasta a dus spre progre
sul unora, îmbogăţirea uno
ra, sărăcirea altora, şi mai 
ales printr-un proces extrem 
de periculos care a născut 
corupţia uneori generaliza
tă. în  ultima vreme, am 
constatat o transformare, o 
mişcare spre progres, un 
progres şi economic, dar 
mai ales social, moral. Ast
fel poate să-şi imagineze 
România un teolog sau un 
cetăţean obişnuit, care tră 
ieşte astăzi aceste realităţi, 
remarcând că odată cu spo
rirea moral spirituală a ce
tăţenilor săi, apare şi rezul
tanta economică, poziţionată 
tocmai prin valoarea spiri
tuală pe care o incumbă.

Ce este Uniunea Europea
nă pentru noi, pentru ro
mâni?

Pentru marea majoritate 
a românilor, este o şansă, 
chiar o şansă unică. Există 
multe aşteptări, multe spe
ranţe, dar în acelaşi timp e- 
xistă şi temeri. Ceea ce este 
foarte important, şi am pri
mit încurajări din partea 
prietenilor din toată lumea, 
este faptul că România nu 
este o ţară săracă, nici spi
ritual, nici material. Ea are 
un tezaur prin care poate 
contribui la Europa, la uni
tatea ei, spirituală şi mate
rială.

Vom încerca să enume
răm câteva aşteptări pe care 
şi le pune România în Uniu
nea Europeană!

Continuarea dezvoltării 
economice, care aduce bună
stare. Trecerea de la econo
mia centralizată comunistă, 
la economia de piaţă s-a fă
cut cu multe convulsii so
ciale, în primul rând. Pro
cesul nu este term inat nici 
astăzi. S-au îm părţit uzinele 
şi s-au privatizat. Dar nu 
toţi cei care le-au cumpărat 
au fost în stare să le repună 
în funcţie, mulţi au pierdut, 
dar a pierdut şi ţara în ace
laşi timp, oamenii rămânând 
fără cele necesare traiului 
cotidian. Progresul economic 
aduce după sine locurile de 
muncă, e sursă de supravie
ţuire, de aceea el este atât 
de necesar.

De asemenea, românii aş
teaptă de la această înnoire, 
de la intrarea în organisme
le europene, o dreptate so
cială impusă şi devenită 
tradiţie. Iată de ce, la aceste 
aşteptări adăugăm speranţa,

nădejdea noastră. Rolul Bi
sericilor din Europa va fi 
sporit acum. în păstrarea 
legăturii cu Cerul, ne vom 
ajuta unii pe alţii şi sperăm 
ca toate Bisericile din Euro
pa să stea într-o legătură 
permanentă. Şi există aces
te şanse şi prin aceste foruri 
internaţionale — avem în 
anul 2007, la Sibiu, a treia 
Adunare a Bisericilor Euro
pene. Apropierea dintre Bi
serici, dintre creştini, ne a- 
propie de Dumnezeu. Ceea 
ce numim noi astăzi „ecu
menism" nu este o formulă 
nouă. Chiar considerată de 
unii — chiar şi dintre orto
docşi — o „erezie a secolu
lui", ecumenici ta tea actuală 
s-a dovedit o necesitate a 
fiinţării socio-umane, nu un 
moft turistic ci o atitudine 
de viaţă duhovnicească în 
care, afirmându-şi prompt 
identitatea subliniez, în 
fond, integritatea şi alter
nativa misiunii în Hristos, 
printre semenii tăi. Care — 
într-un spasm nestorian fă
ră precedent — negând în
truparea lui Hristos au ne
voie de noi să le-o re-me- 
moreze prin propovăduire şi 
jertfă activă. Ea trebuie să 
devină o slujire comună. 
Există un progres spiritual 
în apropierea dintre Bise
rici. Noi am experimentat 
de veacuri relaţia dintre di
feritele confesiuni care exis
tă în România. De la „mo
dus vivendi“ „unul lângă al
tul", am ajuns la „unul cu 
altul“ şi trebuie să ajungem 
la „unul pentru altul". Con
tribuţia esenţială a Biserici
lor va fi în domeniul sfin
ţirii vieţii, sfinţeniei vieţii. 
Moralitatea vieţii trebuie să 
fie întreţinută, pentru ca 
sfinţenia în Dumnezeu să 
devină criteriu, şi moral şi 
spiritual. Filantropia struc
turată pe care noi am reîn
ceput-o iar dumneavoastră 
o aveţi de multă vreme ne

va fi şi nouă un model şi un 
sprijin. Ea trebuie să fie u r
mărită, accentuată şi dez
voltată. La temelia doctrinei 
tuturor Bisericilor se află 
slujirea lui Dumnezeu şi 
slujirea omului. Fiecare om 
are chipul lui Dumnezeu de 
la creaţie şi tinde spre ase
mănarea cu Dumnezeu, de 
aceea, fiecare dintre noi 
suntem datori şi obligaţi să 
privim şi la nevoile altora. 
Doar aşa înţelegem sensul 
creştin al bunurilor: bunuri
le sunt date nouă spre folo
sinţă, nu suntem stăpânii 
lor. Ele pot deveni „cheie 
de rai" în câştigarea împă
răţiei.

O altă preocupare a Bise
ricilor, preocupare comună, 
vizează tineretul. Şi noi a- 
vem multe probleme, mai 
ales cu tineretul care absol
vă şcoală; după ce a urm at o 
educaţie religioasă, termină 
şcoala şi trebuie să găsim

noi metode pastorale pentru 
a-i urm ări şi a-i îndruma 
mai departe. Tineretul este 
viitorul omenirii, viitorul 
Europei, de aceea el este 
considerat extrem de impor
tan t în pastorala catehume- 
nală modernă. Ori, proiec
tul catehetico-pastoral exis
tent deja în Bisericuţa Dum
neavoastră poate fi difuzat, 
cu punctele de identitate 
ortodoxă necesare, şi în e- 
tosul misionar al B.O.R.

O altă preocupare a Bi
sericilor va trebui să se în
drepte asupra familiei. Fa
milia creştină trebuie să 
fie model şi ea este baza 
educaţiei tineretului. Pen
tru  aceasta ea trebuie re- 
modelată creştin, reaşeza
te în fundamentele ei spi
rituale.

Care sunt temerile? Sunt 
şi ele destule. Vor fi multe 
inconvenienţe şi lupta va 
fi serioasă şi grea. Doar 
cei care nu cunosc situaţia 
reală visează la un Rai pe 
pământ, prin intrarea noas- 
în Europa. Am observat 
deja în perioada aceasta 
de libertate câte lucruri 
noi au venit şi la câte lu
cruri a trebuit să facem 
faţă cu m ultă greutate. 
Primul şi cel mai greu lu
cru care apasă asupra noas
tră şi care dăinuie este se
cularizarea. Bisericile tre 
buie să se unească, să-şi 
dea mâna şi să se lupte cu 
acest flagel: desacralizarea, 
secularizarea vieţii biseri
ceşti. Am urm ărit cu triste
ţe faptul că s-a respins 
menţionarea în Constituţia 
Europei a originii creştine 
a Europei. Suntem des
chişi la convieţuirea cu 
toate religiile, dar trebuie 
să cunoaştem şi să recu
noaştem de unde am venit 
şi să ne recunoaştem origi
nea noastră. Trecerea de la 
lipsa libertăţii la libertate 
s-a făcut printr-o pierdere

a controlului, printr-o alu
necare în libertinaj. De la 
libertate s-a ajuns la liber
tinaj. împotriva oricăror 
precepte biblice, s-a legali
zat prostituţia. Homosexua
litatea este pusă la rangul 
de mare drept al unor oa
meni care sunt de fapt bol
navi, pe care nu trebuie 
să-i expulzăm, dar nici 
să-i cocoloşim sau să-i pre
zentăm drept modele de 
viaţă. Este întotdeauna psi
hologia minorităţii: vor să 
se impună asupra majori
tăţii cu toate frustrările lor. 
Au avut pretenţii chiar 
să-şi aibă preoţii lor. De la 
monogamic s-a ajuns la po
ligamie, la poliandrie. Toa
te acestea distrug familia 
şi, prin ea, macină Biserica.

Drepturile persoanei,
drepturile omului au trecut 
peste orice normă creştină. 
Dacă mai înainte convie
ţuirea a două persoane fă

ră legalitate, fără un aviz 
legal era considerată con
cubinaj, astăzi cei care con
vieţuiesc împreună pot 
să-şi împartă avutul având 
deja un certificat de con
vieţuire. Familia este în 
mare pericol. Liberalizarea 
avorturilor, a pruncuciderii, 
aducându-se argumente 
medicale sau ştiinţifice şi 
mai ales juridice, manipu
larea embrionului uman,

eutanasia, etc., toate au re
percusiuni drastice în viaţa 
pastorală. Natalitatea a scă
zut şi la noi simţitor; după 
noul recensământ este o si
tuaţie foarte, foarte gravă. 
Drepturile persoanei p ri
mează peste drepturile ob- 
ştei, a comunităţilor. Bise
rica a încercat să dea un 
răspuns şi în domeniul bio- 
eticii; nu teologii, ci un 
grup de medici, de specia
lişti, împreună cu teologii, 
la noile progrese ştiinţifice, 
dar mai ales la cele care 
încalcă etica creştină. Bise
rica n-a fost împotriva 
transplantului pentru sal
varea vieţii, dar în mo
mentul în care lucrurile de
păşesc cu totul moralitatea 
şi doctrina creştină, prin 
manipulare, ea rămâne în 
aşteptare. Nu poate accepta 
„jocul de-a Dumnezeu“ pe 
care-1 propovăduiesc libe
ralii medicinii moderne.

Mai sunt şi alte proble
me, şi alte piedici, şi alte te
meri.

în ce priveşte globaliza- 
rea şi mondializarea s-au 
făcut studii şi prezentări, şi 
cred că nici ei nici noi nu 
ştim cum va fi şi care va fi 
rezultatul unui proces de 
lungă durată. Ţara şi evi
dent Biserica Ortodoxă în
tâmpină astăzi şi un alt 
proces unic, un fenomen 
care s-a întâmplat între ce
le două războaie: fenome
nul emigraţiei. Este un fe
nomen. Emigraţia este de 
două feluri. Emigraţia for
ţei de muncă a celor care 
doresc să-şi câştige viaţa şi 
să se întoarcă înapoi, pen
tru  ca să-şi continue lucră
rile lăsate acasă; cea mai 
periculoasă latură, cea mai 
păgubitoare pentru ţară es
te legată de „exodul creie- 
relor", a minţilor luminate, 
a tinerilor care vin să se 
pregătească şi nu se mai 
întorc înapoi. Uneori şi pen
tru  că nu au la ce şi pen
tru  că strălucirea noului 
materialism îi încântă. Deşi 
remarcă, în timp, că roboti
zarea îi oboseşte, rămân 
dincolo de hotarele ţării, 
din ruşine dar poate şi pen

tru  aceea că nu le-am, 
transmis suficient de clar 
chemarea noastră de iubire!

Acestea sunt câteva ele
mente pe care am dorit să 
le amintesc ca o mărturie. 
Există deja un echilibru. 
Avem multe speranţe, dar 
în acelaşi timp suntem con
ştienţi că va fi o luptă mai 
grea decât cea pe care am 
dus-o până acum, în  peri
oada de tranziţie. Noi, ca 
Biserică, nu trebuie să ţi
nem conferinţe economice 
şi sociale credincioşilor noş
tri, ci trebuie să stăm ală
turi de ei, să le dăm cura
jul şi forţa necesară să răz
batem împreună şi să m er
gem împreună în această 
nouă situaţie pe care ne-o 
oferă Europa. Rugăciunea 
şi fapta propovăduitoare 
rămân armele noastre de 
bază.

La 1 decembrie 2005, de 
Ziua Naţională, am fost in
vitat la Bruxelles, la Am
basada noastră, la o reuniu
ne, şi apoi la o recepţie. 
Am participat la un Simpo
zion Internaţional unde am 
întâlnit mulţi prieteni ai 
României, nu numai ro
mâni, ci şi mulţi prieteni 
ai României, care ne dau 
curajul, aşa cum ne încura
jaţi şi dumneavoastră. 
Faptul că am venit aici, la 
Graz, să preluăm ştafeta 
Adunării Ecumenice Euro
pene şi să o ducem la noi 
acasă, este un semn al recu
noştinţei noastre faţă de 
ţara dumneavoastră şi faţă 
de Europa; vă asigurăm că 
vă luăm şi vă purtăm  în 
inimă şi vom avea ocazia să 
răspundem dragostei dum
neavoastră faţă de România 
cum se cuvine când veţi 
veni la noi.

Vă mulţumesc şi mă scuz 
dacă n-am putut să vă spun 
mai multe lucruri, nefiind 
lucruri legate de teologie. 
Repet, a fost o m ărturie a 
mea, a noastră, a sufletului 
meu, a unui român şi a ui
mii teolog. Arhiereu, căruia 
nu-i poate fi indiferentă e- 
voluţia ţării în care Dum
nezeu i-a rânduit viaţa şi 
turm a pe care s-o poarte 
spre mântuire.

Cântări la icoana Maicii Domnului

O nouă colecţie de muzică psaltică — Axioane 
împărăteşti de la Mănăstirea Neamţ — poartă sem
nătu ra  distinsului profesor de la Seminarul Teo
logic „Veniamin Costachi“, Pavel Lungu.

In 95 de pagini sunt încrustate 30 de cântări 
(axioane) închinate icoanei făcătoare de minuni 
a Maicii Domnului de la M ănăstirea Neamţ, „un 
d ar al îm păratului Bizantin loan al VIII-lea Pa- 
leologul (1425—1448) pentru Alexandru cel Bun 
(1400—1430). bunicul lui Ştefan cel Mare. Sfânta 
Tradiţie, subliniază autorul acestei, colecţii, ne 
spune că, „pelerinii veniţi la Neamţ erau însoţiţi 
în ziua praznicului de această sfântă icoană şi de 
aceste axioane cântate, la masa oferită în  trapeza 
m ănăstirii“.

Paginile cântărilor, în notaţie psaltiică, sunt deo
sebit de frumos lucrate iar alternanţa celor două 
culori, textul religios şi caracteristicile ehului, ou 
cerneală roşie iar neumele cu cerneală neagră, im
prim ate pe fondul de hârtie „arhivistică“, asigură 
interpretului o lectură plăcută, îmbietoare.

Axioanele tipărite în această colecţie de muzică 
bisericească poartă, fiecare, în colofonul respectiv, 
precizarea praznicului la care se cântă: La Naş
terea Maicii Domnului, Înălţarea Sfintei Cruci, 
Intrarea în Biserică a Maicii Domnului etc. în  ma
joritatea lor aceste cântări împărăteşti aparţin 
însă unor creatori necunoscuţi (anonimi) şi numai 
în două cazuri li s-a  putut identifica autorul: La 
M untele Sinai, de Damian Ieromonahul (f după

1680) şi De tine se bucură, de Vásárion Duhovni
cul (1794—1844). Colecţia de Axioane împărăteşti 
este îmbogăţită şi cu alte două semnate de Pavel 
Lungu: Îngerul a strigat (şi în limba greacă) pre
cum şi Iubi-Te-voi, Doamne.

Din textul de introducere (Prolog) mai reţinem 
şi sublinierea că. „Această sumă de sfinte cântări 
ne dezvăluie o continuitate a trecutului muzical 
bisericesc bizantin şi adaptarea marilor teme ale 
muzicii bizantine la specificul poporului român. 
Ele ilustrează — apreciază muzicologul — geniul 
Ortodoxiei care are puterea de a fi în acelaşi timp 
sobornicească şi naţională“ (subl. n.).

Reuşita acestei ediţii se datoreşte ajutorului 
m aterial şi moral asigurat de înalt Prea Sfinţia Sa 
Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, Maica 
stareţă, stavrofora Mihaela Cosmei de la Mănăs
tirea Suceviţa, sponsorului Gheorghe Avram şi 
traducătorilor de limbă greacă, franceză şi engleză.

în  întregul ei, tipăritura prezentată ar fi avut 
încă nevoie şi de unele precizări precum: sursa 
de provenienţă a fiecărei cântări (fondul de ma
nuscrise, nr. de inv., format etc.); apoi o lămurire 
cât de sumară asupra felului în care s-a făcut 
transliterarea şi diortosirea textului vechi.

Iată aşadar, o carte ce merită truda şi învăţă
tu ra  noastră pentru a da glas acestui tezaur me
lodic bisericesc incoufundabil.

CONSTANTIN CATRINA

Forumul ecumenic al Bisericilor creştine, Steiermark, Austria, 1-4 febr. 2006. Primirea de către reprezentanţii Comitetului 
local de organizare a Celei de a Hl-a Adunări Ecumenice Europene -  Sibiu, 2007, a lumânării ce va fi aprinsă, la Sibiu, cu ocazia 
deschiderii Adunării.
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Testamentul lui
Mecenatul Émanuil Goj- 

du s-a născut la Oradea ín 
9/21 februarie 1802, íntr-o 
familie de macedo-románi. 
A fost botezat în „biserica 
cu lună", azi catedrală a E- 
piscopiei Oradiei. Ciclul ele
mentar l-a urm at la şcoala 
comunităţii ortodoxe româ
neşti din urbea de pe malul 
Crişului Repede, clasele li
ceale la Liceul catolic al că
lugărilor premonstratensi, 
iar studiile universitare la 
Academia de Drept din O- 
radea şi Bratislava — Pojon. 
A practicat, cu mare suc
ces, avocatura în Buda
pesta, unde a frecventat, 
ca şi alţi români din capi
tala Ungariei sau aflaţi 
acolo pentru studii, salo
nul literar din casa lui 
Atânasie Grabovsky, alt 
mocedo-român iubitor de 
cultură. Aici l-a cunoscut 
pe Anastasiu Şaguna, stu
dent la Drept, viitor mitro
polit al Ardealului, cu nu
mele de Andrei. Prietenia 
dintre cei doi a dăinuit 
toată viaţa lor. Avocat re
numit, înzestrat şi cu un 
spirit practic de excepţie, 
Emanuil Gojdu reuşeşte, 
prin plasamente bancare 
îndrăzneţe şi investiţii în 
bunuri mobile şi imobile, 
să ajungă la o situaţie ma
terială înfloritoare, din ca
re i-a făcut părtaşi, încă 
de pe când trăia, pe mulţi 
tineri români aflaţi la stu
dii în Budapesta. Casa sa

era loc de întâlnire pentru 
mulţi dintre aceştia. Se 
mândrea că este român şi 
ortodox. A m ditat pentru 
autonomia bisericească şi 
şcolară a românilor, care 
pe atunci se aflau sub ju 
risdicţia canonică a ierar

hilor sârbi de la Carloviţ. 
în timpul Revoluţiei de la 
1848 s-a dovedit un înflă
cărat apărător al dreptu
rilor românilor bihoreni. 
Mai târziu, în calitate de co
mite (prefect) al Comitatu
lui Caraş, de membru al 
Casei Magnaţilor (forul le
giuitor al Parlamentului de 
la Budapesta), de deputat 
în Dieta Ungariei, Ema

nuil Gojdu a m ilitat neobo
sit pentru afirmarea fiinţei 
naţionale a confraţilor săi 
de un neam şi o lege. îna
inte de moartea sa, care a 
survenit în 23 ianuarie/3 
februarie 1870, şi-a scris 
testamentul, prin care lăsa 
averea sa confraţilor săi 
români ortodocşi din Un
garia şi Transilvania.

Ajungând această pro
blemă a moştenirii lăsate 
de Emanuil Gojdu, în cen
trul atenţiei opiniei publi
ce, redăm în continuare 
părţi alese din acest testa
ment, care începe astfel: 

„Toată averea mea, a- 
ceea ce va rămâne după 
plătirea legatelor . . . .  şi 
speselor de îngropăciune 
. .., o testez întreagă ace

lei părţi a naţiei române 
din Ungaria şi Transilva
nia, care se ţine de credin
ţa răsăriteană ortodoxă. 
Acest legat voiesc a-1 con
stitui într-o jundaţiune per
petuă, care să poarte nu
mele de „Fundaţiunea lui 
Gsijdu"; iar pentru admi
nistrarea şi manipularea ei 
să fie îndreptătoare şi ne- 
strămutabile următoarele 
mele dispoziţiuni:

a) După moartea mea se 
va face un inventar despre 
toată averea mea, (din ca-

„Fomenirea lor din neam în neam11
(70 de ani de la adormirea întru Demnul 

a episcopilor Roman Ciorogariu şi Nicolae Ivan)
Se împlinesc în aceste zi

le 70 de ani de la trecerea 
la cele veşnice şi neîmbă- 
trânitoare a doi dintre vred
nicii ierarhi ai Bisericii, ca
re prin viaţa şi prin stră
dania lor au adus un plus 
de strălucire la bunul mers 
al vieţii bisericeşti ardelene.

t  Episcopul Roman Ciorogariu

Au trecut 70 de ani, o 
viaţă de om, de când doi co
rifei străluciţi ai apostola
tului creştin şi românesc 
s-au m utat la Ierusalimul 
cel de sus după o viaţă pli
nă de osteneli şi nădejdi 
puse în slujba ortodoxiei 
străbune.

în  urmă cu 70 de ani, la o 
diferenţă de o lună de zile, 
treceau la Domnul vredni
cul de pomenire episcopul 
Roman Ciorogariu al Oradiei 
Mari, urm at apoi de către 
pururea pomenitul episcop 
Nicolae Ivan al nou înfiin
ţatei Eparhii a Clujului.

Clopotele bisericilor din 
Crişana şi Cluj dădeau de 
veste până departe la Sibiul 
lui Şaguna că cei doi ierarhi 
luminaţi au plecat pe calea 
cea fără de întoarcere.

Plecau amândoi să se odih
nească de ostenelile lor cele 
multe şi grele puse în sluj
ba sfintei ortodoxii transil
vănene aidoma unor muce
nici ai credinţei.

Lăsau amândoi în urmă 
fapte şi împliniri măreţe

care le poartă amintirea pâ
nă astăzi şi care îi aşează în
tre marii ierarhi transilvă
neni, ctitori de cultură şi zi
dire trainică a sfintei noas
tre credinţe. Amândoi ajunşi 
la vârstele psalmistului ple
cau dincolo, la întâlnirea cu 
marele arhiereu Hristos, ca 
să primească din mâna Lui 
cununa cea neveştejită a 
măririi.

Plecau de aici încărcaţi 
de ani şi de vrednicii, pur
tând în mâinile lor sfinte, 
bătătorite de muncă şi tru 
dă, ca nişte trofee împliniri
le lor duhovniceşti.

Purta în mâinile sale 
vlădica Roman de la Oradea 
lumina cea sfântă a învierii 
Domnului cu care i-a pri
mit şi i-a îm bărbătat în ziua 
Sfintelor Paşti pe bravii oş
teni români ajunşi la Ora
dea ca dezrobitori de neam 
şi hotar. Purta pe mâinile 
sale rănile făcute de un a- 
narhist ucigaş pe care le-a 
pu rta t cu resemnare până la 
sfârşitul vieţii sale şi pe 
care le socotea aidoma răni
lor Domnului.

Era înconjurat în chip 
nevăzut de generaţiile de 
teologi şi clerici pe care i-a 
povăţuit în calitate de das
căl pe drumul slujirii Bise
ricii şi a neamului.

Iar vlădica Nicolae Ivan 
de la Cluj purta pe mâinile 
sale ca pe un chivot, — ase
menea voievozilor din ve
chime —, măreaţa şi impu
nătoarea catedrală a oraşu
lui pe care a zidit-o cu mari 
jertfe şi osteneli şi care con
stituie până astăzi fala ora
şului de pe Someş.

Purta pe braţele sale deo
potrivă bisericile cele noi 
zidite, şcoala de apostoli — 
Academia Teolog că — şi 
multe alte vrednicii.

Amândoi vlădicii când au 
fost aşezaţi în scaunele lor 
n-au găsit aproape nimic, 
nici la Oradea şi nici la Cluj. 
Dar prin tenacitatea şi prin

priceperea lor, au lăsat în 
urma lor realizări de excep
ţie care le păstrează vie şi 
neîntinată pomenirea până 
astăzi.

Cu ei s-a împlinit cuvân
tul Scripturii că toate prin- 
tr-înşii s-au făcut. Ca doi 
tovarăşi de lupte, de sufe
rinţe şi izbânzi, cei doi vlă
dici se odihnesc în catedra
lele lor episcopale aşteptând 
învierea cea de obşte.

De dincolo de mormânt ei 
veghează asupra clerului şi 
poporului din locurile pe 
care le-au păstorit şi vor fi 
şi acum şi până la sfârşitul 
veacurilor repere morale 
pentru fiii Bisericii transil
vane. Acum la împlinirea 
celor 70 de ani de când au 
coborât la „casa cea de lu t“ 
a strămoşilor lor adăugân- 
du-se marilor dascăli şi ie
rarhi ai neamului nostru 
românesc, se cuvine să le 
închinăm un smerit omagiu,

t  Episcopul Nicolae Ivan
să depunem la mormintele 
lor florile recunoştinţei şi 
veneraţiei noastre rugând pe 
Dumnezeu să-i aşeze în lo
caşurile drepţilor iar chipu
rile lor patriarhale să ne 
fie un imbold întru slujirea 
Bisericii şi a Neamului, 

în veci pomenirea lor!

t VISARIQN RAŞINÂREANU
episcop-vicar

Sibiu

Emanuil Gojdu
re) să se substragă sarcini
le ce vor mai fi rămas (adi
că acele părţi pe care le-a 
menţionat ca revenind so
ţiei sale şi unor rude apro
piate, n.n.). Apoi, pentru 
restul, un inventar separat 
să se transpună (încredin
ţeze, n.n.), reprezentanţei 
fundaţionale prescrise mai 
jos, ca unui erede (moşteni
tor, n.n.) universal.

b) Pentru administrarea 
fundaţiunei mele împuter
nicesc pe urm ătoarea re
prezentanţă din naţiunea 
română, de religie răsări
teană ortodoxă:

— pe mitropolitul sau 
arhiepiscopul român de re
ligie răsăriteană ortodoxă 
(din Transilvania, n. n.);

— pe toţi episcopii ro
mâni de religie răsăriteană 
ortodoxă din Ungaria şi 
Transilvania;

— pe tot atâţia membri 
laici şi peste num ărul aces
tora încă trei onoraţi bărbaţi 
civili, cunoscuţi prin ono
rabilitatea lor ca buni şi în
ţelepţi români ortodocşi...

c) După ce această re
prezentanţă va primi, în 
numele naţiunei române 
de religiune răsăriteană or
todoxă, rămasul fundaţio- 
nal (respectiv inventarul 
bunurilor, n.n.). acesta, du
pă o controlă (verificare) 
corespunzătoare, se va de
pune în cassa (seiful, n.n.) 
Mitropoliei române ortodo
xe şi (banii şi acţiunile, 
n.n.) se vor aşeza spre fruc
tificare în locuri sigure şi 
solide, între acestea (fiind 
n.n.) cassele de păstrare 
din Pesta, Oradea Mare, 
Arad şi Sibiu; iar din veni
tul curat, două din trei 
părţi să se capitalizeze în 
tot anul şi să se mărească 
prin carnetele carnetelor, 
respectiv prin veniturile 
veniturilor, în decurs de 50 
de ani de la primire (adică 
din 1871 până în 1921);

d) din a treia parte a ve
nitului . .  ., să se plătească 
un oficial purtător de soco
teli iar restul sumei să-l 
împartă reprezentanţa fun- 
daţională ca stipendie (bur
să, n.n.) acelor tineri ro
mâni de religiune răsări
teană ortodoxă, distinşi prin 
purtare bună şi prin ta
lente, ai căror părinţi nu 
sunt în stare, cu averea lor 
proprie, să ducă la îndepli
nire creşterea şi cultivarea 
copiilor lor. La locul acesta 
se stabileşte, ca principiu 
general, ca stipendiile să se 
facă după cerinţele îm pre
jurărilor locale singuratice 
şi după gradele şcolilor: a- 
nume studenţilor în ţări 
străine (din Europa, n.n.) şi 
în Budapesta, respectiv au
ditorilor de ştiinţe mai înal
te să se dea stipendii mai 
mari ca acelora care stu
diază în provincie şi res
pectiv în şcolile inferioare; 
stipendiile anuale destina
te celor dintâi să nu fie 
mai mari de 500 fl. şi nici 
mai mici de 300 fl., iar 
pentru cei din urmă să nu 
fie mai mari de 300 de fl".

Pentru următoarea peri
oadă de 50 de ani (1921— 
1971) Emanuil Gojdu pre
vede să se capitalizeze 3 / 
5 din veniturile anuale, iar 
2/5 să se ofere ca burse 
studenţilor şi „tinerilor ca
re voiesc a se califica pen
tru cariera industrială, 
preoţească şi învăţătoreas- 
că“.

în cea de a treia perioa
dă de 50 de ani (1971— 
2021) el prevede să se capi
talizeze 50% din venituri, 
iar partea rămasă să fie a- 
cordată ca ajutor mai multor 
studenţi, dar şi unor preoţi şi

învăţători săraci, cu însu
şiri eminente, cu familie 
numeroasă şi unor bătrâni 
lipsiţi.

în a patra perioadă (2021 
—2071) încetează capitali
zarea acestor venituri şi se 
alcătuieşte un fond de re
zervă din a zecea parte a 
veniturilor anuale.

Restul veniturilor urmau 
„să se întrebuinţeze pentru 
orice alte scopuri religioa
se ale românilor de religiu- 
nea ortodoxă răsăriteană 
. . .  având în vedere prospe
ritatea şi înflorirea Patriei, 
a Bisericii răsăritene orto
doxe şi a naţiei române".

în privinţa membrilor re
prezentanţei care va admi
nistra veniturile fundaţiei, 
Gojdu prevede ca să nu 
fie remuneraţi ci să se achi
te de îndatorirea lor din 
conştiinţa că în felul acesta 
ajută şi ei cu ceva la „în
florirea iubitei naţiuni". De 
asemenea, mai prevedea că 
„până când în naţiunea ro
mână se va înfiinţa, pe ca
le constituţională, o corpo- 
raţiune naţională, o aduna
re naţională, un congres na
ţional, sau alt corp autonom, 
reprezentanţa fundaţiunii 
să dea seamă despre admi
nistrarea sa numai publicu
lui (românesc, n.n.)" publi
când în presă rapoarte 
anuale.

în  testam ent se mai pre
cizează şi acea că acordarea 
burselor să se facă prin 
concurs, cu anunţarea datei 
concursului.

încă o precizare pe care

o face Emanuil Gojdu: 
„Pentru ca dispoziţiunile a- 
cestea testamentare, sub de
curgerea timpului să nu se 
dea uitării, hotărăsc ca tes
tam entul acesta să se ci
tească în toţi anii în toate 
bisericile catedrale româ
ne răsăritene, în 9 februa
rie, calendarul vechi, ca zi 
a naşterii mele".

în încheiere se precizea
ză că testamentul s-a făcut 
în două exemplare, „dintre 
care unul s-a trimis Păr. 
Arhiepiscop şi Mitropolit 
gr. ort. Andrei Baron de 
Şaguna, iar celălalt magis
tratului liberei regeşti cetăţi 
Pesta“.

Anul întocmirii testamen
tului a fost 1869.

(Am găsit textul testa
mentului la Pavel Cherescu, 
Un umanist român. Marele 
mecenat Emanuil Gojdu 
(1802—1870), Bucureşti 2002, 
p. 78—82).

Spre a sintetiza datele 
prevăzute în testament, 
vom arăta că Emanuil Goj
du a lăsat ca moştenire ro
mânilor ortodocşi transil
văneni bani, acţiuni depuse

la mai multe societăţi ban
care ungare şi mai multe 
imobile.

Fundaţiunea care îi poar
tă numele a funcţionat în 
felul dorit de autorul tes
tamentului timp de 50 de 
ani (între 1870—1920), fiind 
recunoscută de Austro-Un- 
garia. în  1920, prin preve
derile Tratatului de la 
Trianon, Ungaria urma să 
cedeze moştenirea Gojdu, 
Bisericii Ortodoxe Române, 
fapt ce însă nu s-a întâm 
plat. Abia în 1937 s-a în
cheiat un acord definitiv 
între România şi Ungaria 
privind Fundaţia Gojdu. 
Dar a urm at războiul care 
a zădărnicit punerea în a- 
plicare a acordului. Domi
naţia comunistă a compli
cat şi mai m ult lucrurile.

în 1996 s-a constituit o 
fundaţie a Bisericii Ortodo
xe Române care a început 
demersurile în vederea re
glementării situaţiei Fun
daţiei Gojdu.

Lucrurile au luat însă o 
întorsătură neaşteptată, la 
finele lui 2005, ca urmare 
a unui acord încheiat între 
guvernele României şi Un
gariei privind înfiinţarea 
unei noi fundaţii publice 
bilaterale româno-maghiare, 
care să se substituie funda
ţiei eclesiastice din 1996. 
Acordul a fost ratificat prin 
Ordonanţa de urgenţă nr. 
183/2005. Deputaţii din Co
misia juridică a Camerei 
Deputaţilor au înaintat însă 
un raport negativ îm potri
va acestui acord. S-a soli
citat intervenţia preşedin
telui ţării pentru invalida
rea acordului, precum re
zultă din presa ultimelor 
zile (A se vedea ziarul „Zi

ua" din 22 februarie 2006).
Şi Sfântul Sinod al Bise

ricii Ortodoxe Române a 
luat în discuţie problema 
Fundaţiei Gojdu în şedinţa 
sa din 9 februarie, hotă
rând următoarele: „Având 
în vedere că testamentul 
lui Emanuil Gojdu prevede 
clar că întreaga sa avere le 
revine românilor ortodocşi 
din Transilvania şi Ungaria 
şi ţinând seamă că această 
problemă se dovedeşte a fi 
de stringentă actualitate în 
opinia publică românească, 
Sfântul Sinod decide ca ie
rarhii ortodocşi din Tran
silvania şi Banat, în calita
tea lor de reprezentanţi le
gitimi ai beneficiarilor, să 
se implice efectiv şi efi
cient în executarea testa
mentului lui Emanuil Goj
du şi în colaborare cu Mi
nisterul de Externe al Ro
mâniei, să găsească soluţii
le legale şi morale pentru 
rezolvarea acestei proble
me". (Extras din „Comuni
catul de Presă“ din data de 
9 febr. 2006).

Pr. D. ABRUDAN
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O  noua slujbă arhierească Ia DobârcacAnioei'Larl

Petcu Şoanul —1 3 0 0
Braşovul a dat tării oameni de o vastă 

cultură ce au rămas în memoria înaintaşi
lor ca reprezentanţi ai culturii noastre na
ţionale. Una din personalităţile vieţii cultu- 
ral-bisericeşti braşovene a reprezentat-o 
Petcu (Petru) Şoanul, tipograf, dascăl şi preot 
al Bisericii Sfântul Nicolae din Şcheii Braşo
vului. S-a născut la Braşov, provenind din- 
tr-o familie care a jucat un rol însemnat în 
viaţa braşoveană şi care a dat juraţi la Bi
serica Sfântul Nicolae, atestaţi încă de pe la 
sfârşitul secolului XVII: loan, Radu, Costea 
şi alţii. Din actele unei anchete din 20 ia
nuarie 1736 întreprinsă în  Şchei, de Magis
tratul oraşului Braşov în cadrul căreia a fost 
integrat şi Petru Şoanul, rezultă că acesta 
avea la acea dată 30 de ani, deci s-a născut 
în anul 1706 (conform dr. Emil Micu în 
revista istorică „Cumidava" nr. 4 din 1970), 
anul acesta împlinindu-se 300 de ani de la 
naştere. în  privinţa datei morţii „Cronica 
lui Radu Tempea 2 ne spune precis — 1741 
mai 31 s-a izbăvit popa Petcu Şoanul" care 
a tră it 35 de ani (se împlinesc 265 de ani 
anul acesta).

El a urm at şcoala românească de la Bise
rica Sfântul Nicolae din Şcheii Braşovului 
unde se preda pe lângă cunoştinţe temeini
ce de limba română şi diferite limbi ca: 
greaca, latina şi slavona. în  1731, Petcu 
Şoanul era dascăl la şcoala românească din 
Şcheii Braşovului, continuând în această 
funcţie până la 14 decembrie 1735 când a 
fost hirotonit preot la Biserica Sfântul Nxo- 
lae de episcopul sârb de Cruşedol — Nicanor 
Meletievici. Preotul braşovean este autorul 
primului calendar-almanah de la noi din ţa
ră tipărit la o tipografie tot de el construită 
— era o instalaţie simplă. Iată cum descrie 
cronicarul sas Thomas Tartler tiparniţa a- 
cestui vrednic cărturar „Un popă valah cu 
numele Petcu, aici în Şchei fără nici o în
drumare a început să facă o tipografie şi să 
taie litere în plumb, însă nu în mod obiş
nuit, ci foarte scurt, deoarece le-a lipit pe o 
scândură şi aşa a tipărit calendar valah 
fără ajutorul presei, ci numai cu vălătuc, 
deşi aceasta-i un fel de a tipări anevoios şi 
întârzitor, totuşi se vede că el este inven- 
ţios. El cel dintâi a tipărit un calendar ro
mânesc pe 3 coli şi vinde exemplarul cu 60 
denari". Tiparniţa lui Petcu Şoanul îşi în
cepe activitatea în anul 1731 şi constă din- 
tr-un mic atelier organizat din iniţiativa 
particulară a inventivului dascăl din Şcheii 
Braşovului care urm ărea în prim ul rând să 
fie de folos poporului român.

de ani de la naştere
Importanţa calendarului lui constă în 

aceea că el marchează începutul pătrunderii 
elementelor progresiste în literatura noastră. 
El este prima carte cu caracter laic care a 
circulat intens în toate ţinuturile locuite de 
români. Dacă mai adăugăm că acest calen
dar apărut în mai multe serii cuprinde u- 
nele dintre cele mai vechi însemnări istori
ce, agricole şi medicale, tipărite în limba 
română, importanţa lui Petcu Şoanul apare 
şi mai evidentă.

De la ultima carte românească tipărită 
la Braşov în perioada lui Coresi şi anume 
„Evanghelia cu învăţătură" sau „Cazania a 
doua" din anul 1851 şi până în anul 1805 
când încep să apară cărţile editate de fraţii 
Constantin şi loan Boghici, deci timp de 
peste două secole, în afară de cele două ca
lendare tipărite în 1733 şi 1737 de dascălul 
Petcu Şoanul „Bibiografia românească ve
che 1508—1830" nu mai aminteşte nici o 
altă carte românească apărută la Braşov. 
Lui Petcu Şoanul îi revine meritul de a fi 
primul tipograf român braşovean care a în
cercat să înlocuiască alfabetul chirilic cu cel 
latin în tipăriturile româneşti. Acţiunea lui 
Petcu Şoanul de a înlocui alfabetul chirilic 
cu cel latin reprezintă un aspect al manifes
tării inovatoare de mari proporţii care a 
luat naştere în sec. al XVIII-lea la Braşov, 
constând în introducerea alfabetului latin în 
scrisul românesc. Centrul acestei mişcări 
culturale a fost „Şcoala românească de la 
biserica Sfântul Nicolae din Braşov" unde 
învăţarea limbii latine făcea parte integran
tă din programul de pregătire al viitorilor 
preoţi şi dascăli.

Petru Şoanul a tră it într-o perioadă zbu
ciumată de frăm ântări sociale şi politice, 
când românii braşoveni asupriţi de patricia
tul săsesc, au intensificat luptele lor de eli
berare de sub jugul „M agistratului“, idealul 
lor fiind înfiinţarea unui „Magistrat româ
nesc". Rezultă de aici că preotul Petcu Şoa
nul nu a fost un simplu „dascăl" sau un 
simplu „popă românesc" ci un m ilitant po
litic de frunte care s-a dedicat cauzei eman
cipării sociale, politice, economice şi cultu
rale ale românilor, şi prin această prismă 
trebuie văzută activitatea sa cărturărească 
de întemeietor de tipografie şi editor de ca
lendare în limba română.

Preot FAUST REMUS, 
Săcele — Braşov

Duminică, 26 februarie a.c., creştinii pa
rohiei ortodoxe din localitatea Dobârca au 
avut din nou bucuria de a-1 avea pentru a 
şasea oară în mijlocul lor pe P.S. Dr. Visa- 
rion Răşinăreanu, Episcopul vicar al Arhie
piscopiei Sibiului.

Prilejul acestei vizite a fost legat de îm
plinirea a cinci ani de la sfinţirea noii bise
rici ctitorită de către P.C. pr. sach. drd. 
loan Topârcean.

Localitatea Dobârca se află situată pe Va
lea Dobârcii care se deschide spre un areal 
larg ce mai cuprinde Miercurea Sibiului, 
Apóidul de Sus şi toată Valea Secaşului.

Din date istorice reiese că localitatea Do
bârca este atestată documentar de prin anul 
1309. Descoperirile arheologice pun în evi
denţă faptul că această vatră, locuită odi
nioară de români şi saşi, ar fi m ult mai 
veche.

în  timpurile mai apropiate de noi, com
poziţia etnică a localităţii s-a schimbat mult. 
Din datele statistice culese la 1 iulie 1997 
rezultă că în Dobârca sunt 662 locuitori, 
dintre care trei saşi, aproximativ două sute 
români şi 459 rromi.

Această localitate, deşi destul de mică, 
are două biserici. Cea veche se află la m ar
ginea satului, unde în prezent sunt cimiti
rele şi păşunea vitelor.

La îndemnul şi sugestia P.S. Sale Dr. Vi- 
sarion Răşinăreanu, din octombrie 1998 au 
început lucrări majore de amenajarea unui 
nou lăcaş de cult în centrul satului.

Cu prilejul Naşterii Domnului, la 25 de
cembrie 1999, în noua biserică s-a săvârşit 
prima Sfântă Liturghie. In perioada imediat 
următoare, biserica a fost împodobită cu 
pictură şi cele necesare cultului.

în 18 februarie 2001, biserica a fost sfin
ţită de către P.S. Dr. Visarion Răşinăreanu, 
Episcopul vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

La împlinirea celor cinci ani de la sfinţi
rea bisericii, preotul paroh loan Topârcean 
a dorit să marcheze această dată printr-o 
nouă slujbă arhierească. La această slujbă 
arhierească au mai slujit şi P.C. Laţchescu 
Nicolae, inspector social la Arh episcopia 
Sibiului (care este predecesorul actualului 
paroh), şi P.C. Arhidiacon Vasile Avram de 
la Catedrala Mitropolitană. Răspunsur.le şi 
cântările stranei, au fost date de către cei 
doi tineri studenţi teologi Vălean Tiberiu şi 
Bâja Radu, precum şi de grupul coral de 
femei, condus de prof. loan Gastone.

La vremea potrivită, P.S. Dr. Visarion, 
după ce a transmis cuvânt de binecuvânta
re arhierească din partea Î.P.S. Dr. Lauren- 
ţiu Streza, Arhiepiscopul Sibiului şi Mitro
politul Ardealului, a rostit un înălţător cu
vânt de învăţătură, în care a scos în eviden

ţă perioada Triodului şi cele trei pericope 
evanghelice din cele trei duminici premer
gătoare Marelui Post. în cuvântul său, P.S. 
Sa a accentuat valorile morale şi spirituale 
ale Sfântului Post, îndemnând credincioşii 
la smerenie şi dragoste,

A mai luat cuvântul P.C. Pr. Laţchescu 
Nicolae.

în  final, parohul locului a remarcat efor
turile pentru realizarea în pian valoric a 
noii biserici. De asemenea, a adus mulţu
miri tu turor celor care au ostenit la reali
zarea noului lăcaş.

De precizat că din localitatea Dobârca 
sunt originari doi oameni de valoare: preo
tul cărturar Dimitrie Cunţan, tatăl poetei 
Maria Cunţan, şi prof. univ. dr. Nicolae 
Branga, istoric al epocii romane, amândoi 
mutaţi în veşnicie.

Ec. IOAN MEŢIU

„Fericiţi vefi fi voi..."
(Urmare din pag. a 3-a)
oară!” Apostolul Petru a desprins sensul 
celor de mai sus; a înţeles că lui, lui Petru, 
i se cade a fi gata să moară pentru Hristos. 
Şi într-adevăr, căzând în mâinile celor ce- 
aveau să-l dea pe el morţii, dorinţa lui Pe
tru  a fost împlinită; a fost răstignit cu capul 
în jos, spre a putea privi cerul până în ulti- „ 
ma clipă a vieţii sale. De acolo vine toată 
darea cea bună şi tot darul cel desăvârşit.

Apostolul Andrei, fratele ap. Petru, a 
propovăduit Evanghelia lui Hristos pe pă
mântul ţării noastre. Ajuns în Ahaia, şi-a 
încheiat viaţa, răstignit fiind pe o cruce în 
formă de X, care a rămas cu numele de 
„Crucea sf. ap. Andrei“.

Sf. apostol Pavel a ajuns în mâinile celor 
care au voit a-1 răstigni. Uzând de dreptul 
de a fi cetăţean roman, executorii i-au res
pectat acest drept şi astfel lui Pavel i s-a 
tăiat capul, în 29 iunie 67.

Apostolii lui Hristos şi-au primit răspla
ta. „Bucuraţi-vă şi vă veseliţi că plata voas
tră multă este în ceruri, că aşa au fost răs
plătiţi proorocii înainte de voi".

A noua fericire a vizat şi pe mucenicii şi 
m ărturisitorii credinţei creştine, mulţi d n- 
tre ei au plătit acest tribut pentru dobân
da dobândită în ceruri. Această fericire este 
independentă de a opta fericire. Mântuito
rul Hristos a sădit în sufletele credincioşi
lor săi dragostea pentru ataşamentul desă
vârşit al celor ce sunt gata a-1 urma, în 
orice moment, ucenici, mucenici şi m ărtu ri-’ 
sitori, cu riscul jertfei supreme, pentru in
staurarea împărăţiei lui Dumnezeu, aici pe 
pământ, ca şi în ceruri.
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(Urmare din pag. 1)
evanghelică prin care noua religie se va de
fini în tot ceea ce are ea mai specific.

Mai întâi prin indicarea cu exactitate a lo
cului unde va răsări Lumina, în „Galileea 
neamurilor“. Se ştie că Galileea era provin
cia iudaică din nord rezultată din contopi
rea moştenirii triburilor lui Neftali şi Za- 
bulon, care ajunsese cu timpul una dintre 
cele mai pestriţe şi mai cosmopolite dintre 
provinciile lui Israel. Aşa o indică însuşi 
numele său care provine din ebraicul galii 
ce însemna tocmai „aglomeraţie, împestri- 
ţare, babilonie“3 4.

Zona respectivă devenise în timp o repre
zentare în miniatură a mozaicului etnic din 
antichitate, o zonă de confluenţă a mai mul
tor popoare şi civilizaţii. Cucerită şi depopu
lată în anul 732 de către regele asirian Ti- 
glatfalasar (4 Rg. 15, 29), ea va fi mai apoi 
repopulată de numeroşi greci, precum şi de 
rezidenţi din alte neamuri, care locuiau lao
laltă cu evreii, fapt care-1 va determina pe 
Teodoret al Cirului să spună că numele res
pectiv se referea la „toate neamurile“*. Or, 
acest fapt indică caracterul universal al noii 
religii, anume că toţi oamenii, ind ferent de 
apartenenţa lor etnică, sunt chemaţi la 
mântuire. Poporul de care se face pomenire 
în textul evanghelic, nu  se referă la un po
por anume ci la întreaga umanitate care aş
tepta să vină Lumina „şi Dumnezeu îşi va 
descoperi braţul Său cel sfânt în faţa tu tu
ror neamurilor şi toate marginile pământu
lui vedea-vor mântuirea de la Dumnezeul 
nostru" (Îs. 51, 10).

Textul ne mai indică apoi, încă un ele
ment im portant prin care ni se relevă ca
racterul deosebitor şi atipic al creştinis
mului, starea sa de absolută noutate şi dife
renţiere. Spre deosebire de strădaniile celor
lalte religii întru aflarea lui Dumnezeu şi 
care se vor dovedi în final sterile, creştinis
mul îşi descoperă caracterul său de indiscu
tabilă autenticitate prin faptul că Dumne
zeu însuşi se pogoară, vine la om, desco- 
perindu-i-Se. Nu omul descoperă Lumina,

Pocăinţa, cala
ci Lumina vine la om, se aşează în lume, 
răsare. Totul porneşte dinspre Dumnezeu, 
care se face început şi temei al mântuirii 
omului.

Starea lumii din vremea respectivă era 
una de criză profundă, de impas şi rătăcire, 
o stare în care se ajunsese la epuizarea tu
turor posibilităţilor de a se salva. Copleşit 
de propria-i neputinţă, de imposibilitatea 
de a găsi o cale spre izbăvire, omul ajunse
se în  starea de derută şi neputinţă totală: 
„stătea în întuneric . . .  şedea în latura şi 
umbra morţii". Stătea şi şedea sunt verbe 
menite să ne indice starea de impas total al 
omului, şi chiar dacă pentru o vreme s-a 
luptat să se salveze din această nefericită 
stare, n-a izbutit altceva decât să se ră
nească şi să se afunde şi mai mult în beznă, 
epuizându-şi toate resursele, şi în final a- 
bandonându-se celei mai cumplite resem
nări. O resemnare oarbă, sterilă, lipsită de 
orice rază de speranţă, sufocată de pro
pria-i austeritate, este starea în care reali
tatea şi omul însuşi „au devenit materii lip
site de orice sens spiritual"5.

însă faptul că Lumina îi răsare, nu în
seamnă că omul va fi izbăvit în mod meca
nic, căci atunci i-ar anula libertatea, des- 
fiinţându-1 ca persoană, totul devenind un 
act arbitrar şi unilateral. Trebuie ca şi omul, 
la rândul său, să consimtă în mod liber la 
voinţa lui Dumnezeu, să I se deschidă şi să 
se înscrie în sensul pe care El vrea să i-1 
imprime „Dumnezeu este cu noi în timp ce 
noi suntem cu El; dacă noi îl căutăm, El ni 
se va descoperi, dar dacă-L vom părăsi şi 
El ne va părăsi" (2 Par. 15, 2).

Dumnezeu-Lumina vine la om, I se îmbie 
ca singura nădejde de mântuire, dar ea nu 
poate să rodească dacă noi rămânem opaci 
şi închistaţi. Ca să ne poată scoate din a- 
ceastă stare, Dumnezeu ne face o invitaţie 
prin care ne indică calea de ieşire din im
pas: „Pocâiţi-vă că s-a apropiat împărăţia 
cerurilor!"

spre Imparäfie
Dar ce legătură poate să existe între Lu

mină şi pocăinţă? Pocăinţa este actul prin 
care omul se transcende pe sine, trece din
colo de sine, depăşindu-şi propriile-i îngus
timi şi tenebre, şi I se oferă, I se deschide 
lui Dumnezeu. Nu te poţi deschide însă lui 
Dumnezeu, numai dacă mai întâi El s-a 
atins de sufletul tău, dacă Lumina n-a ră
sărit înlăuntrul tău.

Pocăinţa se naşte din lumina lui Hristos. 
Ne schimbăm cu adevărat, ne pocăim în 
măsura în care ne lăsăm pătrunşi de Lumi
nă. Pocăinţa nu este nicidecum un act uni
lateral, care porneşte dinspre om spre Dum
nezeu, nici nu este simpla întâlnire dintre 
căutarea omului cu căutarea lui Dumne
zeu, sau răspunsul omului la chemarea lui 
Dumnezeu, ci întâlnirea dintre căutarea lui 
Dumnezeu cu căutarea omului provocată de 
Dumnezeu, răspunsul omului provocat de 
chemarea divină. Acesta este misterul pocăin
ţei, inefabilul ei, iar fără acest aspect ea îşi 
va pierde orice raţiune, dezbrăcându-se de 
orice nuanţă de sacralitate, rămânând doar 
o biată sforţare omenească prin care încer
căm să ne contabilizăm scăderile fără să 
reuşim vreodată să ajungem la un liman. 
Fără Lumină orice strădanie a omului de a 
se salva din ghearele întunericului, de sub 
imperiul păcatului, va rămâne un simplu 
act uman de autocunoaştere şi autoperfec- 
ţionare, dar prin aceasta am ieşit cu totul 
din spaţiul sacrului şi ne-am m utat în do
meniul psihologiei, ceea ce este cu totul 
altceva.

Pocăinţa se naşte din lumina lui Hristos, 
de aceea se mai numeşte şi iluminare şi în
cepe din momentul în care Lumina răsare 
înlăuntrul nostru, iar noi înşine începem să 
devenim purtători de Lumină. Abia din a- 
cest moment începem să ne vedem în ade
vărata realitate, cu toate turpitudinile şi 
umbrele. Simplul fapt că Lumina vine la 
noi nu înseamnă că suntem izbăviţi, ci ni se 
cere să devenim noi înşine următori ai Lu

minii, purtători de Lumină, să devenim Lu
mină „cel ce-Mi urmează Mie nu va umbla 
in întuneric ci va avea lumina Vieţii“ (In. 
8, 12). Numai dacă ai prim it lumina lui 
Hristos poţi începe să te vezi în adevărata 
ta stare, fără să cazi în deznădejde, pentru 
că înaintea noastră nu se află un ideal rece 
şi impersonal, ci o Persoană care s-a numit 
pe sine „Calea, Adevărul şi Viaţa" (In. 14, 6), 
şi care doreşte să ne ridice cu Sine „Eu, 
Lumina am venit în lume, pentru că tot cel 
ce crede în Mine să nu rămână în întune
ric" (In. 12, 43).

Dacă ne vom rezuma doar la aspectul 
strict personal al pocăinţei, înţelegând-o ca 
pe o relaţie exclusivă între mine ca persoa
nă şi Dumnezeu, riscăm să o denaturăm, şi 
să o lipsim de sens, pentru că ea trebuie să 
aibă o finalitate mult mai generoasă decât 
aceea de a mă salva numai pe mine ca in
divid. în  Evanghelie se spune „pocăiţi-vă,, 
că s-a apropiat împărăţia cerurilor!“, deci 
faceţi pocăinţă nu doar cu scopul de a vă 
salva pe voi înşivă ci, prin pocăinţa voastră 
înscrieţi-vă într-un sens mult mai mare şi ’ 
care vă transcende pe voi ca indivizi. 
„Dumnezeu a mântuit lumea prin aceea că 
a descoperit din nou în lume scopul ei: Îm 
părăţia lui Dumnezeu"6 şi numai privită din 
această perspectivă existenţa umană dobân
deşte sens şi consistenţă, şi se justifică nu
mai în măsura în care se doreşte împlinită 
în acest scop major. Fără această tensiune 
către împărăţia lui Dumnezeu ea s-ar do
vedi lipsită de orice sens. Intrăm în împă
răţia cerurilor nu rupţi de ceilalţi sau de 
universul înconjurător, ci în măsura în ca
re ne aflăm în comuniune cu ei şi cu în
treaga făptură, purtându-i cu noi spre acest 
scop suprem.

3. N. Steinhardt, Dăruind vei dobândi, 
ediţia I, p. 152.

4. Arhiep. Bartolomeu V. Anania, Sf. 
Scriptură, Buc. 2001, p. 899, nota c.

5. Pr. I. Bria, op. cit., p. 21.
6. Pr. Al. Schmemann, Euharistia, taina 

împărăţiei, p. 67.
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„Doamne, prin harul Tău, transformă lumea11
(Urmare din pag. a 2-a)
Evanson, S.U.A., 1954, în  plină epocă a „războiului rece“ 
a avut ca temă: „Hristos — Speranţa lum ii“. New Delhi, 
India, 1961, a găzduit cea de a IlI-a Adunare generală, te 
ma: „Iisus Hristos — Lumina lumii“, fiind adecvată şi da
torită încorporării Consiliului Misionar Internaţional şi pri
mirii a 25 de noi membri, printre care şi Bisericile orto
doxe aflate sub regim totalitar, şi biserici din noile state 
independente. A IV-a Adunare generală, Uppsala, Suedia, 
1968, având ca temă: „Iată, Eu fac toate lucrurile noi“, a 
fost marcată de continuarea extinderii numărului de mem
bri, dar şi de Conciliul al II-lea Vatican care a făcut posibi
lă participarea observatorilor catolici şi discutarea dezvoltă
rii cooperării. A V-a Adunare generală, Nairobi, Kenya, 
1975, a avut ca temă: „Iisus Hristos eliberează şi uneşte", 
fiind prima adunare generală pe continentul african, domi
nat de exploatare şi de conflicte inter-etnice. A Vl-a Adu
nare generală, Vancouver, Canada, 1983, a însemnat accen
tuarea rugăciunii comune, prilejuită şi de convergenţa teo
logică BEM (Baptism, Eucharist, Ministry) împreună cu ex
perimentul ecumenic „Liturghia de la Lima“ (1982); ame
ninţarea nucleară şi neo-colonialismul au inspirat tema: 
„Iisus Hristos — Viaţa lum ii“. A V il-a Adunare generală, 
Canberra, Australia, 1991, a avut ca temă invocarea Per
soanei Duhului Sfânt: „Vino, Duhule Sfinte  — reînnoieşte 
întreaga creaţie"; s-a acordat multă atenţie problemelor in
digenilor într-o perioadă când, chiar dacă foarte târziu, se 
aborda serios tema „Evanghelie şi culturi", dar, la aceeaşi 
adunare generală, s-au şi provocat crize prin tendinţele sin- 
cretiste, prin limbajul inclusiv, prin presiuni ale mişcării 
feministe şi mai ales prin exacerbarea manifestării grupuri
lor minoritare sexuale. Bisericile ortodoxe au reacţionat 
vehement, două, cea din Bulgaria şi cea din Georgia, s-au 
retras din CEB, dar a VIII-a Adunare generală, Harare, 
Zimbabwe, 1998, a instituit Comisia specială pentru partici
parea ortodoxă la Consiliu, care a reuşit să elimine princi
palele probleme inacceptabile pentru ortodocşi. Tema de la 
Harare a fost „Intoarceţi-vă la Dumnezeu întru bucuria 
speranţei". Atunci s-a sărbătorit şi jubileul Consiliului, bu
curia Adunării fiind augmentată de prezenţa preşedintelui 
Africii de Sud Nelson Mandela, care s-a adresat plenului.

Tema celei de a IX-a Adunări generale este o rugăciune 
de invocare a harului transformator al lui Dumnezeu, Sfân
ta Treime. Este şi un răspuns la tema Forum-ului Social 
Mondial (World Social Forum): „O altă lume este posibilă“ 
desfăşurat recent în acelaşi loc. La Dumnezeu toate sunt cu 
putinţă, iar o transformare în bine şi de durată se poate 
realiza doar sinergie.

Rugăciunea de deschidere a Adunării generale a eviden
ţiat această idee. S-a invocat lucrarea transformatoare a lui 
Dumnezeu, dar s-a şi exprimat, de către fiecare regiune a 
lumii prin intermediul celor prezenţi, lamentaţia, sau, res
pectiv, căinţa sinceră pentru tot răul îndurat, sau săvârşit. 
Cei din Europa ne-am rugat zicând: „Venim din ţări cu 
multă diversitate şi multe contradicţii. Venim fiind con
ştienţi de bogata noastră moştenire: civilizaţie, cultură, cu
noaştere şi spiritualitate — o tradiţie a vieţii: libertate, de
mocraţie şi progres uman; dar, suntem deplin conştienţi că 
purtăm şi o tradiţie a morţii: războaie, cuceriri, exploatare, 
rasism şi genocid. Astăzi, pe măsură ce Europa face eforturi 
pentru a fi un loc mai bun pentru toţi oamenii, ne înfăţişăm 
înaintea Ta cu strigătul celor lăsaţi în urmă de prăpastia 
crescândă dintre cei bogaţi şi cei săraci, mai ales în Europa 
de R ăsărit. . .  Aducem şi strigătul celor care vin în Europa 
ca emigranţi de pe alte continente şi sunt puţin respectaţi 
ca oameni, şi strigătul celor care sunt victimele rasismului 
în societăţile eu ropene ..." . Impresionantă a fost şi „nostra 
culpa", „spovedania colectivă publică" a participanţilor din 
America de Nord: „ . . .  Mărturisim că am călcat cu paşi 
grei pământul; am exploatat resursele sale. Noi, ai căror 
strămoşi provin din naţiuni îndepărtate, nu am iubit indi
genii (First Nations) cum ne-am iubit pe noi înşine, nici nu 
am respectat vreo altă etnie aşa cum am respectat-o pe a 
noastră. Am fost mulţumiţi să împărţim profiturile rezul
tate din sclavie şi opresiune. I-am dominat pe alţii prin re
ligie, limbă, comunicare în masă, economie şi prin forţa ar
melor. Eliberează-ne, Doamne, de păcatul rasismului. Eli
berează-ne de dorinţa de a spolia pământul. Eliberează-ne 
de setea de violenţă. Eliberează-ne de foamea de răzbunare. 
Eliberează-ne de dorinţa de a fi imperiu. Eliberează-ne de 
flagelul războiului. Eliberează-ne de satisfacţia de sine şi de 
adoraţia de sine .. Intr-un emoţionant cuvânt adresat la 
sfârşitul rugăciunii de deschidere, P.F. Arhiepiscop Dr. 
Anastasios al Tiranei şi întregii Albanii a vorbit despre inter
venţiile transformatoare ale Sfintei Treimi, despre problema 
sărăciei, violenţei, dar şi despre puterea mistică a smere
niei, despre iubirea sacrificială, despre faptul că acţiunea 
transformatoare trebuie să fie însoţită de bucurie şi doxolo- 
gie. Amintim faptul că Albania a fost declarată primul stat 
ateu din lume, dar din 1990 au avut loc schimbări radicale, 
peste 100 de biserici şi mănăstiri noi, la o populaţie creştină 
de 1.500.000, şcoli teologice, 200 de preoţi hiroton.ţi dintre 
locuitorii ţării, o catedrală şi un centru sinodal în construc
ţie în Tirana, asistenţă educaţională şi medicală, toate sub 
îndrumarea P.F. Anastasios.

Atmosfera creată la rugăciunea de deschidere împreună 
cu modificarea modului de a lua decizii, nu prin vot, care 
poate produce o stare conflictuală, ci prin consens, au de
term inat un ethos al Adunării cu totul deosebit. Metoda de 
luare a deciziilor prin consens se întemeiază teologic pe fap
tul că CEB este o comunitate de credinţă, în care tuturor 
părţilor le sunt conferite de Sfântul Duh diferite daruri, toţi 
fiindu-şi reciproc necesari. Pe de altă parte, participanţii se 
străduiesc să disceamă voia lui Dumnezeu, prin invocarea 
asistenţei Sfântului Duh. Cei ce nu sunt de acord cu o deci
zie sunt ascultaţi cu atenţie şi poziţia lor este consemnată 
în procesele verbale. Consensul împreună cu modul de a ne 
ruga la întruniri ecumenice au constituit fondul Raportului 
Comisiei Speciale pentru participarea ortodocşilor la CEB

(v.trad.rom. in Revista Teologică, Sibiu, nr. 4/2003 şi nr. 1/ 
2004), şi prin urmare, adoptarea lor constituie un succes 
pentru noi şi un imbold de a fi mai eficienţi în mişcarea
ecumenică,

în  mesajul adresat participanţilor, P.F. Patriarh Bartho- 
lomeu I al Constantinopolului a accentuat faptul că: „Pa
triarhia ecumenică este angajată faţă de CEB şi faţă de miş
carea ecumenică. în general. Patriarhia va  continua să ofere 
m ărturia sa şi va împărtăşi bogăţia tradiţiilor sale în cău
tarea unităţii dintre Bisericile creştine, participând la toate 
eforturile îri vederea reconcilierii şi păcii, şi protejării crea
ţiei care este un dar al lui Dumnezeu încredinţat omenirii". 
Iar S.S. Papa Benedict al XVI-lea a subliniat importanţa de 
a fi conştienţi de: „credinţa noastră baptismală comună în 
Dumnezeu Cel Unul în Treime", datorită căreia „căutăm 
căi pentru a coopera şi mai eficient în misiunea de a m ăr
turisi iubirea lui Dumnezeu". în  continuarea mesajului, su
veranul pontif a dat asigurări privind intenţia Bisericii Ca
tolice de a continua un parteneriat solid cu Consiliul Ecu
menic al Bisericilor. în mesajul său, arhiepiscopul de Can
terbury, Dr. Rowan Williams, a menţionat faptul că şi ac
tivitatea Adunării trebuie să se transforme, dar şi bisericile 
şi viitorul rol al CEB. Bisericile trebuie să se implice în 
menţinerea păcii în lumea aflată în rapidă schimbare.

Raportul moderatorului CEB, Catholicosul Ciliciei, S.S. 
Aram I a introdus tema Adunării prin referinţele scriptu- 
ristice la harul divin. în Sfânta Scriptură cuvântul har (în 
ebraică Q’en şi în greacă Charis) înseamnă bună-voinţă, 
compasiune, iubire, milă, dar, şi frumuseţe manifestată 
prin „harul cel de multe feluri" al lui Dumnezeu (I Pt. 4, 
10) şi prin „faptele Lui minunate“ (Isaia 63, 7—9). Harul 
transformator al lui Dumnezeu s-a manifestat deplin în eve
nimentul — Hristos, iar prin Sfânta Euharistie continuă să 
fie o realitate vie şi de viaţă dătătoare. în  continuare a vor
bit despre contextul latin-american, programele CEB, schim
barea paradigmelor eclesiale, păstrarea identităţii în con
textul pluralismului etnic şi religios, noua eră a istoriei 
ecumenismului, zidirea comuniunii — o prioritate ecume
nică, schimbarea modului de a lua decizii, procesul recon- 
figurării mişcării ecumenice, violenţa — o preocupare e- 
cumenică majoră, tineretul — promotorul unei noi direc
ţii în ecumenism. Biserica divizată — a avertizat modera
torul CEB — nu poate oferi o m ărturie credibilă în lumea 
fărâmiţată, şi nu se poate opune forţelor dezintegratoare 
ale globalizării. „Bisericile trebuie să înveţe să vorbească 
într-un singur glas şi să-şi redescopere vocaţia profetică“. 
„Numai o Biserică eliberată de propria sa captivitate, o 
Biserică aflată în dialog creator cu lumea înconjurătoare, o 
Biserică ce înfruntă cu îndrăzneală problemele timpului 
poate deveni un izvor viu al harului dătător de putere, 
transformator şi tămăduitor al lui Dumnezeu". „în dialo
gul inter-religios, adevărurile noastre de credinţă nu pot 
fi negociate. Totuşi afirmarea fidelităţii noastre faţă de 
Hristos, nu trebuie să excludă angajarea în dialog şi cola
borare cu persoane de alte religii". Proliferarea noilor or
ganizaţii şi dezvoltarea dialogurilor teologice bilaterale 
trebuie să fie însoţite de eforturi susţinute pentru asigu
rarea „unităţii, deplinătăţii şi integrităţii" mişcării ecume
nice. Cei tineri sunt chemaţi să reînnoiască mişcarea ecu
menică, prin fidelitate faţă de exigenţele Evangheliei şi 
prin remodelarea viziunii asupra unităţii creştine la înce
put de secol.

Raportul secretarului general, rev. dr. Samuel Kobia, 
m etodist originar din Kenya, a avut ca titlu „A festa da 
vida“ şi a tra ta t despre mişcarea ecumenică ce trebuie:

® să fie fundamentată din punct de vedere spiritual;
® să ia în serios formarea ecumenică şi tineretul;
® să îndrăznească să lucreze pentru o justiţie trans

formatoare;
@ să aşeze în centrul activităţilor relaţiile de comu

niune;
® să-şi asume riscuri pentru a dezvolta modalităţi noi 

şi creatoare de a lucra.
în viziunea secretarului general, mişcarea ecumenică nu 

trebuie să fie limitată la cei ce aparţin CEB. Conceptul de 
transformare este central pentru Adunare. S-a vorbit des
pre transformarea vieţii spirituale prin rugăciune şi acţiu
ne comună şi prin modalitatea de luare a deciziilor prin 
consens, care înlocuieşte stilul parlamentar, urmărindu-se 
nu doar procesul decizional, ci şi cel al discernământului 
spiritual. Şeful executivului CEB a făcut apel la conduce
rile Bisericilor să se dedice educării şi consilierii tinerilor: 
„Tinerii au nevoie de ocazii pentru a face experienţa bu
curiei de a lucra şi a se ruga cu cei de alte tradiţii şi care 
aparţin altor contexte . . .  . Trebuie să învăţăm din mode
lele înnoitoare şi dinamice ale mişcării ecumenice pe care 
le pot preda tinerii".

S-a referit de asemenea la numeroase domenii în care 
Bisericile trebuie să conlucreze, cum ar fi oferirea de so
luţii privitoare la globalizarea violenţei, la sărăcie şi proble
ma datoriilor ţărilor slab dezvoltate, la flagelul HIV/SIDA, 
la instabilitatea din Africa. Este şocant să afli faptul că în
tr-o epocă în care ar fi suficientă hrana pentru toţi locuito

rii planetei, 852 de milioane de oameni suferă de foame, 
m.ai m ult cu 10 milioane decât în anul 2003. In fiecare zi 
25 000 de persoane mor de foame; în fiecare zi peste 16 000 
de copii mor de foame şi de sete, unul la fiecare cinci se
cunde. Totodată, schimbarea climei este cea mai gravă a- 
meninţare la adresa omenirii.

Teama, neliniştea şi incertitudinea în relaţiile dintre Bise
rici pot fi depăşite prin îmbunătăţirea „calităţii relaţiilor" 
dintre acestea, dar şi dintre Bisericile şi organismele creşti
ne şi religiile lumii, prin încurajarea unei „mărturii comu
ne". Stringenţa reconfigurării mişcării ecumenice este evi
dentă, de aceea s-a reînnoit invitaţia CEB adresată Federa
ţiei Mondiale Luterane şi Alianţei Mondiale a Bisericilor 
Reformate şi altor organizaţii creştine mondiale de a avea 
o Adunare generală comună în următorul deceniu, iar apoi, 
chiar să aibă toate Adunările generale împreună.

Laureatul premiului Nobel pentru pace, arhiepiscopul din 
Africa de Sud, Desmond Tutu, a afirmat, într-un vibrant 
cuvânt adresat Adunării, în cadrul plenarei despre unitatea 
Bisericii, că „putem fi oameni doar împreună". „O Biserică 
unită nu este o opţiune suplimentară" ci este „absolut necesară 
pentru mântuirea lumii lui Dumnezeu". Vorbitorul a adus 
calde mulţumiri CEB şi în special Programului său pentru 
Combaterea Rasismului, care a contribuit la dispariţia regi
mului de apartheid în Africa de Sud. CEB „a demonstrat 
grija lui Dumnezeu pentru unitate, pentru armonie, pentru 
comuniune".

Arhiepiscopul de Canterbury, Dr. Rowan Williams a vor
bit Adunării în cadrul plenarei despre identitatea creştină 
şi pluralismul religios. Creştinii ocupă, într-o lume a pluralis
mului convingerilor, un loc „atât promiţător, cât şi foarte ris
cant". Trebuie respinse eforturile agresive de a-i converti 
pe cei de alte credinţe, spunând: „Nu suntem chemaţi să 
câştigăm competiţii sau argumente în favoarea „produsu
lui nostru" pe o piaţă religioasă“. A am intit apoi cu admi
raţie despre „curajul cu care creştinii continuă — în Egipt, 
în Pakistan, în Balcani, şi chiar în Iraq — să caute căi pen
tru  a lucra împreună cu semenii necreştini". Există încă 
multă violenţă împotriva creştinilor în zonele amintite, dar 
şi în India şi în alte regiuni. în privinţa dialogului inter- 
religios liderul spiritual al tuturor anglicanilor a spus că 
există două poziţii nefolositoare: una este aceea de a pre
tinde deţinerea exclusivă a adevărului, iar cealaltă de a 
spune că toate religiile sunt la fel de bune. Este de notat 
faptul că Arhiepiscopul de Canterbury a fost implicat în 
dialogul cu musulmanii, în special după începerea războiu
lui din Iraq şi a făcut eforturi majore pentru a nu transfor
ma un război ce are un evident caracter economic, într-unul 
religios, între creştini şi musulmani, care ar fi devastator. 
Este de notat că la Porto Alegre au fost invitaţi şi repre
zentanţi ai marilor religii ale lumii, unii dintre ei s-au adre
sat cu emoţie plenului. Să nu uităm că ne aflăm în plin de
ceniu consacrat de CEB depăşirii violenţei, şi conflictele 
stimulate de cei rău-voitori pe tema diferenţelor religioase 
sunt cele mai periculoase. Nu avem alternative la dialog şi 
colaborare paşnică.

In cuvântul său adresat plenului, preşedintele Braziliei, 
Luiz Inacio Lula da Silva, a mulţumit de la început CEB 
pentru conducerea eforturilor în vederea edificării „unei 
lumi paşnice". A amintit cu gratitudine de implicarea CEB 
în anii ’70 şi ’80 când Brazilia era sub regim dictatorial. 
CEB a oferit nu doar încurajare morală şi spirituală, ci a 
demonstrat solidaritate activă şi sprijin efectiv în eforturile 
locale de a apăra demnitatea umană şi libertatea. A prezen
ta t apoi pe larg situaţia din Brazilia cu o populaţie de 180 
de milioane. Peste 20 de milioane nu au încă acces la elec
tricitate, foarte mulţi nu beneficiază de educaţie, asistenţă 
medicală; este încă multă sărăcie, dar s-au făcut progrese 
importante şi perspectivele ar fi bune.

în afara, sau în paralel cu plenarele, participanţii au avut 
posibilitatea să ia parte la multe şi variate conversaţii ecu
menice şi la „mutirao", cuvânt în limba portugheză care 
s-ar putea traduce în limba română prin „şezătoare“, sau 
seminar pe anumită temă de larg interes. Temele abordate 
la conversaţiile ecumenice au fost: „Scandalul sărăciei şl 
inegalitatea crescândă"; „Misiune pentru comunităţi genera
toare de tămăduire şi reconciliere"; „Provocări pe drumul 
spre unitate: în căutarea unui răspuns ecumenic pentru zi
lele noastre"; „Pluralitatea religioasă este adoptată sau pro
voacă teamă"; „Tineretul în acţiunea de transformare a ca
drului ecumenic“; „Apariţia de noi forme de ecumenism"; 
„Sexualitatea umană: Trup şi suflet; Lume şi Biserică"; 
„Viaţa publică, religie şi politică: ambiguităţi şi posBili- 
tăţi"; „Răspunsul Bisericilor la noile ameninţări la adresa 
păcii şi securităţii umane"; „Provocări contemporane la a- 
dresa diakoniei: în căutarea unui răspuns ecumenic"; „A 
deveni o comunitate de femei şi bărbaţi: învăţând din mo
dalităţile femeilor de a fi Biserică“ ; „Menţinerea credinţei 
într-o lume cibernetică: Comunităţile creştine şi no'le teh
nologii"; „Protejarea vieţii oamenilor şi demnitatea umană"; 
„Co-existenţa în cadrul creaţiei lui Dumnezeu: Grija pen
tru  resursele pământului"; „Depăşirea ameninţărilor la a- 
dresa sănătăţii umane în contextul HIV/SIDA"; „A m ărtu
risi sfinţenia vieţii: Bioetica şi provocările noii tehnologii“; 
„Toleranţă zero pentru violenţa împotriva femeilor şi co
piilor"; „A călători întru adevăr, a vorbi cu putere"; „Zidi
rea de comunităţi ospitaliere; Răspunzând migraţiei"; „A- 
genda rasismului: O prioritate pentru Biserici“ ; „Trecutul 
şi noua căutare a formării ecumenice"; „Persoane cu disa- 
bilităţi: O Biserică a tuturor şi pentru toţi".

Este im portant de notat că participanţii ortodocşi şi cei 
ortodocşi orientali am avut o întâlnire cu discuţii im
portante.

Spre deosebire de Adunările generale precedente astăzi 
există un site al Adunării cu imagini, documente şi cu în
registrări video, pe care sunt invitaţi cu căldură să-l cerce
teze toţi cei interesaţi, sau care ar trebui să fie interesaţi: 
www.wcc-assembly.info

http://www.wcc-assembly.info
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AGENDA I.F.S, 
MITROPOLIT LAURENŢIU

® Miercuri, 1 — sâmbătă, 4 FEBRUARIE 2006 — A participat la 
festivităţile ide la Graz prilejuite de ceremonia de predare a 
ştafetei din partea organizatorilor celei de-a doua Conferinţe 
Ecumenice Europene, în vederea organizării celei de a treia 
Conferinţe, care va avea ioc la Sibiu în  'septembrie 2007. 
îna lt Prea Sfinţia Sa împreună cu Dr. Hanz Klein, vicarul 
Bisericii Evanghelice din România şi eu mag. Oskar Raicea, 
parohul Bisericii Catolice, a preluat lumânarea aprinsă, sim
bol al continuităţii dialogului ecumenic, ce a  ars la primele 
două Conferinţe Ecumenice Europene, de la Basal şi Graz. 
Cu această ocazie a ţinu t conferinţa: „România şi Uniunea 
Europeană. Aşteptări, speranţe şi temeri“.

La Graz a vizitat, de asemenea, Facultatea de Teologie Ca
tolică, cu oare Facultatea noastră de Teologie din Sibiu se 
află în tr-u n  parteneriat ecumenic.

© Joi, 2 FEBRUARIE — întâm pinarea Domnului — A oficiat Sf. 
Liturghie şi a ţinut un cuvânt de învăţătură la parohia orto
doxă „Sf. Apostol Andrei“ d in  Viena, împreună cu Pr. Ni- 
colae Dura.

© Duminică, 5 FEBRUARIE 2006 — A oficiat Sf. Liturghie şi a pre
dicat în parohia ortodoxă română „Sf. Nicolae“ din Graz, 
păstorită de PC . Pir. Liiviu Vâlcea.

© M arţi, 7 FEBRUARIE 2006 — A acordat un interviu postului de 
televiziune PRO Tv Sibiu şi un altul Ziarului Tribuna.

© Miercuri, 8 FEBRUARIE 2006 — A participat la lucrările Co
legiului Electoral Biseriresc pentru alegerea episcopului Ca
ransebeşului.

© Joi, 9 FEBRUARIE 2006 — A participat la  lucrările Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române, în cadrul cărora s-<a confirmat 
'alegerea P.S. Lucian Lugoj anul ca Episcop ales al Caransebe
şului.

© Sâmbătă, 11 FEBRUARIE 2006 — A prezidat lucrările Consiliu
lui Eparhial şi ale Adunării Eparhiale.

© Dumnică, 12 FEBRUARIE 2006 — A oficiat Sf. Liturghie în Ca
tedrala mitropolitană şi a ţinut un cuvânt de învăţătură. A 
hirotonit în tru  preot pe diac. loan Iulian Lungoci pentru  P a
rohia Spitale-Azil Braşov.

© Linii, 13 FEBRUARIE 2006 — A prezidat lucrările Permanenţei 
Consiliului Eparhial, apoi a avut program de audienţe.

© Marţi, 15 FEBRUARIE 2006 — A fost invitat la lucrările Co
misiei Juridice a Camerei Deputaţilor în  problema „Funda
ţiei Gojdu“.

© Joi, 16 FEBRUARIE 2006 — A acordat un interviu ziarului „Mo
nitorul Expres“ din Braşov pentru pagina de religie.

© Vineri, 17 FEBRUARIE 2006 — A prim it în audienţă pe dl. Bog
dan Cazaban, consilier al preşedintelui României. A prezidat 
şedinţa preoţească la protopopiatul Braşov. S-a întâlnit cu 
preşedintele Consiliului Judeţean Braşov. A vizitat Schitul 
„Sfântul loan Botezătorul“ din Poiana Braşov.

© Duminică, 19 FEBRUARIE 2006 — A oficiat Sf. Liturghie şi 
paraetais în biserica din Sâmbăta de Sus, răsăriteană.

© Luni, 20 FEBRUARIE 2006 — A prezidat şedinţa preoţească la 
protopopiatul Făgăraş.

© Marţi, 21 FEBRUARIE 2006 — A prezidat şedinţa preoţească 
la protopopiatul Rupea. A inaugurat şi sfinţit în aceeaşi zi 
„Centrul de Zi“ la parohia Hámorod împreună cu d-na Ger- 
linde Gabler-Braun, consilierul social al Arhiepiscopiei Si
biului şi inspectorul social, Pr. Nicolae Laţchescu. A oficiat 
slujba Taina Sf. Maslu în biserica parohială.

© Miercuri, 22 FEBRUARIE 2006 — A prim it în audienţă delegaţia 
Asociaţiei „Societatea Femeilor Ortodoxe“ din Sibiu condusă de 
d-na prof. Chioar Ana.

© Joi, 23 FEBRUARIE 2006 — A prezidat şedinţa cu preoţii la 
Braşov. A vizitat Radio „Ortodoxia“ şi viitorul Schilt „Sf. An
drei“ d in  Şim ea - Brian.

© Vineri, 24 FEBRUARIE 2006 — A prezidat comisia de exam inare- 
oomcurs pentru ocuparea parohiei vacante Victoria I.

©  Sâmbătă, 25 FEBRUARIE 2006 — A exam inat grupa de master, 
anul I, la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“. .

® Duminică, 26 FEBRUARIE 2006 — A participat ia instalarea 
noului episcop de Caransebeş, P.S. Lucian Mic.

© Luni, 27 FEBRUARIE 2006 — A făcut parte din Comisia de 
exam inare a prof. Dorina Coste pentru obţinerea gradului di
dactic I, la Liceul „Traian Doda“ din Caransebeş.

A consemnat
Pr. Drd. CRISTIAN VAIDA 

Secretar ide Cabinet

PROGRAMARE DE CONCURS

In condiţiile obişnuite de concurs, publicăm spre ocupare urmă
toarele parohii vacante:

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMÄN RUPEA

1. Parohia Comana de Jos

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMAN FAGARAŞ

2. Parohia Ucea de Sus

Termen de concurs: 1 martie — 1 aprilie 2006.

Cei oare doresc să ocupe aceste posturi îşi vor înainta cererea în 
termenul legal la Oficiile Protopopeşti, anexând (unde e cazul), ade
verinţe cu certificatul de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs, Oficiile Protopopeşti ne 
vor înainta urgent dosarele cu cererile candidaţilor.

P.C. Protopopi sunt îndrum aţi să verifice cererile candidaţilor în 
care se vor menţiona vechimea în funcţia anterioară, examene ab
solvite, situaţia socială (domiciliu, copii, părinţi, locui de muncă al 
soţiei, etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte stau nu au acte doveditoare 
ale acestor puncte nu vor fi luate în  considerare la desfăşurarea 
concursului.

Termen de contestaţie: 15 zile de la data numirii, 

t  Dr. LAURENŢIU STREZA
Arhiepiscop al Sibiului Consilier ad-tiv bisericesc,

şi Mitropolit al Ardealului Pr. GHEORGHE STREZA

I T I N E R A R  P A S T O R A L Sebastian Barbu Bucur — 75 de ani
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea îna lt Prea Sfinţitului

Mitropolit Dr. LAURENŢIU STREZA ai Ardealului, Prea Sfinţitul
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, Dr. VISARION RAŞiNA-
KEANU, a săvârşit următoarele:
iă 1 FEBRUARIE 2UU5 — P.S. Sa a prim it audienţe, lucrări de birou.

— Seara, a slu jit Vecernia şi L ida în Catedrală.
© 2 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie

rească în biserica „Sf. Nicolae“ din Tălmaciu, hirotonind întru 
preot pe diaconul Irináé Cosmin pe seama Spitalului de On
cologie din Braşov şi în tru  diacon pe teologii Liviu-DUmitru 
Vasiu.

— în  aceeaşi zi a vizitat şi biserica „Cuv. Paraschiva“ din Veş- 
tem, aflată în  şantier de pictură, vorbind credincioşilor pre
zenţi la slujba Utreniei.

— Seara, a slujit Vecernia în  Catedrală.
© 3 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a prim it audienţe, lucrări de birou.
©  5 FEBRUARIE 2005 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

la Mănăstirea Orlat, hirotonind în tru  preot pe diaconul Liviu- 
Dumitru Vasiu pe seama parohiei Floreşti, prot. Mediaş.

— A vizitat noua capelă „Sf. Gheorghe“ din Orlat, predicând 
credincioşilor prezenţi la slujba Utreniei.

© 6 FEBRUARIE 2006 — Audienţe, lucrări de birou.
© 7 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a făcut parte dm soborul de ie

rarh i care sub protia P.F. P atriarh  Teoctist a săvârşit Sf. 
Liturghie arhierească în  Catedrala patriarhală cu prilejul zi
lei de naştere a P.F. Sale.

— A participat la recepţia oficială oferită cu acest prilej ia 
reşedinţa patriarhală.

©  8—9 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a participat la lucrările Cole
giului Electoral Bisericesc şi ale Sf. Sinod.

© 11 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în Capela mitropolitană şi slu jba de Te-Deum cu pri
lejul începerii lucrărilor Adunării Eparhiale Sibiu.

— Seara, a slujit Vecernia în Catedrală.
© 12 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie

rească în biserica ,jSf. Nicolae“ din Tum u-Roşu (Porceşti), 
hirotonind întru diacon pe teologul Nicolae Cazacu.

@ 13—14 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a ţinu t audienţe, lucrări de 
birou.

© 13 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a făcut o vizită la Azilul de 
noapte, deschis de Arhiepiscopia Sibiului la  subsolul noii bi
serici din str. Constituţiei — Sibiu.

© 16 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a făcut o vizită la  Spitalul neuro - 
psihiatric din Tălmaciu, săvârşind slujba sfeştaniei şi pur
tând discuţii privind ridicarea unui locaş de cult în  incinta 
acestuia.

La orele amiezii a  săvârşit în  Biserica dân Groapă -— Sibiu 
slujba înmormântării credincioasei Maria Grigoriu, rostind 
cuvânt de învăţătură.

® 17 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a ţinu t audienţe, lucrări de birou.
— Seara a participat la Sala Thalia din Sibiu la lansarea ofi

cială a filmului documentar „Sibiu - Capitală Culturală Eu
ropeană 2007“, în prezenţa oficialităţilor judeţului Sibiu.

© 18 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în biserica „Sf. Nicolae“ din Mândra, prot. Sibiu, h iro
tonind ca preot pe seama acesteia pe diaconul Nicolae Ca
zacu, iar în tru  diacon pe teologul Iuliu-Vincenţiu Ungureanu.

— Seara, a slu jit Vecernia în Catedrală.
© 19 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie

rească la Mănăstirea Răşinari, hirotonind în tru  preot pe dia
conul Iuliu Vincenţiu Ungureanu, pe seama Parohiei Văleni, 
prot. Făgăraş.

© 20 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a ţinu t audienţe, lucrări de birou.
— Seara, a participat în sala mare a Bibliotecii ASTRA din 

Sibiu la  lansarea cărţii de predici în  limba română a Eminen
ţei Sale Christoph Klein, episcopul luteran, rostind un cu
vânt de salut.

© 21 FEBRUARIE 2006 — Audienţe, lucrări de birou.
— Seara a participat la Biblioteca ASTRA la  lansarea unui nou 

num ăr al Revistei Transilvania.
© 22 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit în  sobor în biserica din 

Homorod, protopopiatul Rupea, slujba înm orm ântării preotu
lui Octavian Şoamcă (47 de ani), paroh la Comana de Jos, 
rostind cuvânt de învăţătură.

— Seara, a  slujit şi predicat la Vecernie Ia M ănăstirea „Sf.
Gheorghe“ din Buneşti, jud. Braşov.

© 23 FEBRUARIE 2006 — Audienţe, lucrări de birou.
© 24 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a ţinut audienţe, lucrări de birou.

— Seara, a slujit Vecernia şi Acatistul Maicii Domnului, în Ca
tedrală. A slujit în biserica d in  Sebeşu de Sus, prot. Avrig, 
Slujba de priveghi pentru Pr. lo an  Savu, rostind cuvânt 
de învăţătură.

© 25 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească la Mănăstirea Sâmbăta de Sus şi slujba parastasului 
pentru mitropolitul Antonie Plămădeală, rostind cuvânt de 
învăţătură.

©  26 FEBRUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în  biserica parohială d in  Dobârca, prot. Sălişte (Pr. pa
roh loan Topârcean). ,x .

— Seara a  slujit Vecernia în Catedrală inaugurând Săptămâna 
de Rugăciune pentru unitatea creştinilor, rostind şi un cuvânt
de învăţătură. Arhid. VASILE AVRAM

Sfântul Sinod al Bisericii Greciei 
a reînnoit îndemnul pentru donarea

de organe
Decesul a doi copii care aşteptau o şansă de a găsi un  donator 

pentru transplant de cord a impresionat opinia publică din Grecia. 
Biserica n -a  rămas indiferentă.

încă din 1999 Sinodul acestei Biserici s-a pronunţat în favoarea 
donării de organe destinate grefelor, calificând acest gest drept un 
act de iubire şi de sacrificiu pentru semeni, cu condiţia ca acesta 
să fie rezultatul unei decizii conştiente şi libere a donatorului şi 
nici într-uin caz un trafic de organe.

Tot atunci s-a făcut apel la  credincioşi să semneze formulare de 
donatori de organe, fie din timpul vieţii, când s-a r pune problema 
donării unuia dintre organele duble, fără a puine In pericol sănă
tatea donatorului, fie după m oartea acestuia (a donatorului), cu 
oferirea de garanţii indubitabile de către  autoritatea medicală că 
nu s-a intervenit pentru prevalare de organe decât după constatarea 
indubitabilă a decesului donatorului.

De această dată, Sfântul Sinod a lansat chiar o campanie naţională 
pentru determinarea cât mai m ultor donatori de organe, în favoa
rea celor suferinzi, a căror supravieţuire depinde în exclusivitate 
de uin astfel de gest um anitar din partea semenilor.

Au fost distribuite, în  toate parohiile, formulare puse la dis
poziţie de Ministerul grec al sănătăţii şi solidarităţii sociale, şi pen
tru  a se constitui în exemple de urm at. întâistătătorul Bisericii Gre- 
ciei, arhiepiscopul Hristodulos al Atenei şi toţi membrii Sfântului 
Sinod s-au declarat oficial donatori de organe.

Se speră astfel ca reacţia credincioşilor să fie pozitivă şi cât mai 
mulţi dintre ei să devină donatori voluntari de organe.

(Informaţie preluată din „Episkepsis“ nr. 650/2005, p. 16).

Cu puţin timp în urmă a apărut la Editura Semne din 
Bucureşti, în condiţii grafice de excepţie, lucrarea Seba.it an 
Barbu Bucur — 75 de ani, ediţie îngrijită şi adnotată de 
prof. dr. Constantin Catrina, apreciat muzicolog, folclorist 
şi bizantinolog, autor, între multe alfele, alături de Viorel 
Cosma şi Luminiţa Vartolomei, al monumentalei lucrări 
Enciclopedia Muzicii Româneşti din care s-a tipărit până 
acum prim ul volum, literele A—B. Recent apărutul volum 
s-a realizat cu sprijinul Î.P.S. Sale Teodosie, Arhiepiscopul 
Tomisului, cu prilejul sărbătoririi a 75 de ani de viaţă ai 
Arhid. prof. univ. dr. Sebastian Barbu Bucur, compozitor, 
interpret şi cunoscut bizantinolog, cel care a cercetat labo
rios vechile manuscrise de la Muntele Athos şi din ţară, 
din care a scos la iveală atâtea capodopere ale înaintaşilor 
noştri, străluciţi compozitori de psalmodii. S-a născut la 6 
februarie 1930 în localitatea Talea, judeţul Prahova, a urm at 
cursurile Şcolii de cântăreţi bisericeşti de la Mănăstirea Căl- 
dăruşani, Seminarul teologic monahal de la Mănăstirea 
Neamţ, Institutul Teologic Universitar şi Conservatorul de 
Muzică „Ciprian Porumbescu" din Bucureşti. Este doctor 
în muzicologie-bizantinologie al Conservatorului de Muzică 
„Gheorghe Dima“ din Cluj-Napoca şi diplomat cu califica
tivul excepţional — Arista, al Conservatorului Macedonean 
de Muzică din Thesalonic.

Prima parte a volumului Sebastian Barbu Bucur — 75 de 
ani, intitulată Repere bibliografice, cuprinde o serie de stu
dii ce poartă semnătura unor reputaţi compozitori, muzi
cologi şi oameni ai condeiului — Elena Chircev, Mihai La- 
zăr, Alexie Al. Buzera, Florin Bucescu, Sigismund Toduţă, 
Romeo Ghircoiaşu, Constantin Catrina, Boris Buzilă, Virgil 
Cândea, Petru Stanciu, Constantin Drăguşin — ce au ca 
obiect aspecte ale vieţii şi activităţii celui aniversat, cu in
sistenţă asupra efortului depus de acesta — decenii de cer
cetare şi investigare — pentru rezolvarea numeroaselor 
probleme ce au condus la punerea în circulaţie a unor pa
gini de o cuvârşitoare importanţă pentru cultura muzicală 
românească. Cercetările insistente şi asidue asupra Psalti- 
chiei Româneşti a Ieromonahului Filothei sin Agăi Jipei 
aflate la Biblioteca Academiei Române i-a dat posibilitatea 
lui Sebastian Barbu Bucur de a descoperi răspunsuri vala
bile şi solid documentate la o serie de întrebări şi incerti
tudini care planau asupra autorului operei menţionate, scri
să cu trei veacuri în urmă. Chiar dacă punctele de vedere 
ale cercetătorului vin în contradicţie cu cele ale altor per
sonalităţi consacrate în acest domeniu, documentaţia lui 
Sebastian Barbu Bucur este solidă şi informaţia bogată în
cât afirmaţiile sale rămân valabile în tot ceea ce au mai im
portant şi consistent. Altă lucrare ce a stat în atenţia cer
cetătorilor este Cultura muzicală de tradiţie bizantină pe 
teritoriul României in sec. al XVIII-lea şi începutul sec. al 
XIX-lea şi aportul original al culturii autohtone, publicată 
de Sebastian Barbu Bucur în Editura Muzicală din Bucu
reşti în anul 1989, o contribuţie de referinţă pentru şcoala 
noastră de bizantinologie.

Următoarele două capitole ale cărţii sunt dedicate forma
ţiei corale de muzică bizantină Psalmodia a Academiei de 
Muzică din Bucureşti al cărui conducător este din anul 1988 
Sebastian Barbu Bucur, grupare artistică cu care a susţi
nut numeroase concerte în ţară şi străinătate şi a înregis
tra t numeroase lucrări din creaţia compozitorilor de muzi
că bizantină din România şi de la Muntele Athos. Despre 
activitatea acestei formaţii corale găsim informaţii preţioa
se în studiile semnate de Gheorghe C. Ionescu: Formaţia 
de muzică bizantină „Psalmodia , Titus Moisescu: „Psal
modia“ în sala de concert; Vasile Tomescu: Liturghia Sfân
tului loan Gură de Aur; Sorina Goia: Formaţia de muzică 
bizantină „Psalmodia“; Eugen Dan Drăgoi: O rectoriadă cu 
un concert extraordinar; loan Golcea: 15 ani de la înfiinţa
rea formaţiei corale de muzică bizantină „Psalmodia“; 
Constantin Catrina: Arhidiaconul Sebastian Barbu Bucur şi 
modelul „Psalmodiei“. Succinta prezentare a activităţii 
Psalmodiei este însoţită de un Remember al concertelor a- 
cestei prestigioase corale în perioada anilor 1989—2004 şi 
un calendar discografic ce atestă sârguinţa şi truda, tenaci
tatea şi perseverenţa membrilor formaţiei şi dirijorului ei.

Câteva cântări calofonice — Lumină lină, Troparul Sfân
tului Mucenic Teodosie de la Brazi, Troparul Sf. Cuvios 
Vasile de la Poiana Mărului, Slava Litiei Sfinţilor Mucenici 
Epictet şi Astion, Slava Litiei Sf. Voievod Ştefan cel Mare 
etc. — un indice de nume de compozitori, de creaţii muzi
cale psaltice şi termeni cu caracter imnografic încheie 
această preţioasă lucrare dedicată Arhidiaconului Sebastian 
Barbu Bucur, voce emblematică a cântării psaltice, păstră
tor şi apărător al valorilor morale şi artistice ocrotite de 
biserica noastră.

NICOLAE SCUTEA

E O H O B O R O B O B O R O B O B

A N U N Ţ

In conformitate cu Hotărârea Sfântului Sinod nr. 677/ 
2002, prin care s-a aprobat Metodologia de obţinere a gra
delor profesionale pentru preoţi, doirim a comunica faptul 
că exam enul. de capacitate preoţească, sesiunea: de primă
vară, a fost programat pentru zilele de 28 şi 29 martie a.c., 
la sediul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române Sibiu.

Tematica pentru examen poate fi obţinută de la Secţia 
Culturală a Arhiepiscopiei şi la protopopiatele din Eparhie.

Se pot înscrie candidaţi din Arhiepiscopia Ortodoxă Ro
mână a Sibiului.

Articolele şi corespondenţa se adresează Redacţiei 
„Telegrafului Român“, Sibiu, Str. Mitropoliei nr. 35. 

Articolele nepublicate nu se înapoiază.
Tiparul: Tipografia Eparhială Sibiu

Comitetul de Redacţie:
I.P.S. Dr. Laurenţiu Streza, Mitropolitul Ardealului — preşedinte;

P.S. Visarion Răşinăreami - Episcop-vicar — vicepreşedinte;
Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan — redactor responsabil; Pr. Pro,. Dr. Mircea Păcurariu.

I.S.S.N. 1223-8392

Abonamentul pe 2006 este de 15 RON (150 000 lei).
COD IRAN R069 RNCB 4200 0000 0061 0001. Pentru străinătate abonamen
tul este de 25 dolari S.U.A. COD IBAN R079 RNCB 4200 0000 0061 0015 

sau echivalentul în euro COD IBAN R051 RNCB 4200 0000 0061 0034. 
B.C.R. Sibiu, sţr. Emil Cioran nr. 1. Cod fiscal 44 79 403.



TELEGRAFUL ROMÂN — SUPLIMENT I

Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Sibiului
tn conformitate cu prevederile Statutului de Organizare 

a Bisericii Oftodoxe Române (art. 6, lit. a) şi ale Regula
mentului pentru funcţionarea Organelor deliberative (art. 
127, lit. a), în ziua. de 11 februarie 2006, s-au întrunit, la 
sediul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Sibiului, Consiliul 
eparhial şi Adunarea eparhială. . !f

A u fost prezentate, dezbătute şi aprobate rapoartele celor 
cinci secţii: culturală, administrativ-bisericească, economică, 
juridică şi socială.

Redăm în continuare aspecte privind realizările, în 2005, 
la fiecare dintre aceste secţii:

I. Secţia Culturală
II. Secţia Administrativ-biserioească
III. Secţia Economică
IV. Secţia Juridică
V. Secţia Socială

RAPORTUL GENERAL

cuprinzând activitatea Secţiei culturale a Arhiepisco
piei Sibiului, pe anul 2005.

Pe compartimente, situaţia în acest domeniu al Secţiei 
culturale, în anul 2005, se prezintă astfel:

1. ACTIVITATEA EDITORIALĂ:

L In Editura Arhiepiscopiei Sibiului, sub semnătura Ar
hiepiscopului şi Mitropolitului de pioasă memorie Dr. An
tonie Plămădeală s-au tipărit următoarele trei volume:

—- Dr. Elie Miron Cristea — Corespondenţă, Sibiu 2005, 
190 de pagini;

— Visarion Puiu — Corespondenţă, Sibiu 2005, 181 de 
pagini;

— Visarion Puiu ■— Documente, Sibiu, 2005, 151 de
pagini.

Tot în 2005, s-a continuat tipărirea volumelor 3, 4, 5 din 
lucrarea „Gânduri de frumuseţi albe1', sub semnătura mi
tropolitului Antonie.

P.S. Sa Episcop-vicar Visarion Răşinăreanu a publicat 
volumul: „Logos şi Cultură“, care constituie o înmănun- 
chere, în peste 260 de pagini a unor studii publicate pe 
parcursul anilor în diverse reviste bisericeşti locale şi 
centrale.

2. Situaţia periodicelor eparhiei se prezintă astfel:
a) „Telegraful Român“, cea mai veche publicaţie biseri

cească din ţară, cu apariţie neîntreruptă din 1853, a fost 
im prim at şi distribuit şi în 2005 cu regularitate, într-un 
tiraj de 2027 exemplare lunar, în cuprinsul Arhiepiscopiei 
Sibiuilui ca şl în alte eparhii din ţară şi din străinătate.

Ca un fapt de îndreptăţită satisfacţie am menţiona acor
darea de către Asociaţia Română pentru Patrimoniu, în 
m artie 2005, a unui premiu de exoelenţă pentru „Telegra<- 
ful Român", caracterizat drept „patriarhul presei româ
neşti“, la cei peste 153 de ani de când a fost întem eiat de 
către mitropolitul Andrei Şaguna.

Ca evenimente deosebite consemnate în  paginile „Tele
grafului Român", în anul ce s-a scurs am menţiona: ani
versarea a 120 de ani de la dobândirea autocefaliei şi a 80 
de ani de la ridicarea Bisericii noastre la rang de patriar
hie; omagierea la împlinirea vârstei binecuvântate de 90 de 
ani a Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist; cinstirea 
memoriei episcopului Romei, Papa loan Paul al II-lea, care 
s-a m utat în veşnicie în aprilie 2005; aceeaşi cinstire adusă 
memoriei vrednicului de pomenire mitropolit Nicolae Bă
lan, la împlinirea unei jum ătăţi de secol de la adormirea 
sa în Domnul. Şi pentru că tot în anul 2005 Arhiepiscopia 
Sibiului şi Mitropolia Ardealului au îmbrăcat veşmânt cer
nit de doliu la despărţirea de păstorul duhovnicesc — ar
hiepiscopul şi mitropolitul Antonie, cele două numere 
reunite ale lunii septembrie au devenit cronica acelui trist 
eveniment.

Cel de-al II-lea Congres Naţional al Facultăţilor de Teo
logie, care a avut loc la finele lui septembrie, la Academia 
de la Mănăstirea „Brâncoveanu“ de la Sâmbăta a consti
tuit un alt eveniment raediatizat în paginile „Telegrafului 
Român".

In fine, cele două numere pe luna noiembrie 2005, cu o 
bogată ilustraţie, consemnează în exclusivitate alegerea, 
învestitura şi instalarea noului nostru arhipăstor dr. Lau- 
renţiu Streza, ca arhiepiscop al Sibiului şi mitropolit al 
Ardealului.

b) „Revista Teologică“.
In momentul în care prezentăm acest raport, cea de a 

doua publicaţie a Arhiepiscopiei Sibiului — „Revista Teo
logică", putem spune că se află la zi cu apariţia, în sensul 
că toate cele 4 numere din 2005 au fost tipărite şi expe
diate abonaţilor.

O altă remarcă pozitivă în legătură eu această publicaţie 
ar fi dimensiunea fiecărui num ăr care depăşeşte 200 de pag.

Dâcă astfel de constatări ar fi de natură mai mult for
mală, putem acorda o notă de bună calitate şi conţinutului 
revistei. Inevitabil acest conţinut îi vizează prioritar pe cei 
cu pregătire teologică şi este asigurat de colaboratori pre
cum profesorii de la Facultatea de Teologie şi în mare 
parte de doctoranzii de la aceeaşi facultate.

Precum se cunoaşte, în conformitate cu normele în vi
goare, periodicele cu caracter ştiinţific trebuie să obţină 
o acreditare, adică să li se recunoască de către organismele 
abilitate o cât mai înaltă cotă valorică. Redacţia revistei şi 
secţia culturală a Arhiepiscopiei au întreprins în acest an 
demersuri pentru acreditarea revistei. Răspunsul este pozi
tiv fără însă a putea spune că s-a întrunit punctajul nece
sar la toate capitolele. Rămâne ca atare o sarcină de viitor, 
preocuparea pentru atingerea tuturor param etrilor ceruţi 
de reglementările în vigoare pentru ca revista să se înscrie 
în rândul celor recunoscute pe plan international ca publi
caţii de specialitate cu autoritate.

Numărul de abonamente la Revista Teologică a fost de 
873 în 2005.

Munca, redacţională este asigurată de redactorul şef care 
este Pr. Prof. dr. Nicolae Chifăr şi de secretarul de redacţie 
Lector Dr. Sebastian Moldovan.

cf „tndriimătorul bisericesc pe anul 2005“
Ca şi „Telegraful Român“, tot aşa şi „îndrum ătorul bise

ricesc" este cel mai vechi almanah românesc din ţară cu 
apariţie neîntreruptă. A in trat în cel de-al 153-lea an al 
apariţiei. A fost editat în 1200 exemplare şi a avat o exten
siune de 262 de pagini.

Rubricile tradiţionale simt: Calendarul creştin ortodox 
pe 2005, Patriarhia Română: Organizare, Ierarhi, Cronica 
bisericească, Aniversări, Comemorări, Credo (studii şi arti
cole), Viaţa pastorală şi liturgică, Biserica în actualitate, 
Varia, Şematismul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române Sibiu.

Cel care s-a ostenit cu redactarea „îndrum ătorului bise
ricesc" şi în acest an a fost Prea Sfinţitul Dr. Visarion Ră
şinăreanu, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

d) Calendarul de perete pe 2005 a fost tipărit în tr-un 
tiraj de 180.000 de exemplare.

e) Calendarul creştin ortodox de buzunar pe 2005 s-a ti
părit intr-un tiraj de 3.000 de exemplare.

ii. În v ă ţ ă m â n t u l  t e o l o g ic :
Arhiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu are în subordona

re canonică Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna", Semi
narul Teologic Liceal „Dumitru Stăniloae" de la Braşov şi 
Secţia Teologică din cadrul Colegiului Naţional „Doamna 
Stanca“ din Făgăraş,

1. FACULTATEA DE TEOLOGIE „ANDREI ŞAGUNA" 
DIN SIBIU.

Această facultate se legitimează prin vechimea ei, prin 
statutul cadrelor didactice şi prin dotarea m aterială ca o in
stituţie de învăţământ teologic universitar foarte bine si
tuată în ierarhia instituţiilor de acelaşi grad. Are 24 de 
cadre didactice titulare, dintre care 8 profesori, un confe
renţiar, 12 lectori, un asistent şi doi preparatori. Mai acti
vează în cadrul facultăţii, la cursurile de master şi docto
ra t încă 4 profesori consultanţi. Zece cadre didactice, între 
care se numără şi cei 4 profesori consultanţi sunt condu
cători de doctorat. Decanul facultăţii este Pr. Prof. dr. 
Dorin Oancea.

începând cu anul universitar 2005—2006, s-a introdus 
noul sistem de învăţământ, cu următoarea structură: 3 ani 
licenţă, 2 ani masterat, 3 ani doctorat. S-au desfiinţat du
blele specializări şi ca urmare, la Facultatea de Teologie 
din Sibiu există în prezent un num ăr de patru monospe- 
cializări: Teologie Pastorală, Teologie Didactică, Teologie 
Socială şi Artă Sacră.

La masterat există patru secţii: Secţia Biblică, Secţia 
Sistematică, Secţia Istorică şi Secţia Practică.

Efectivul de studenţi, la ciclul de licenţă, în anul uni
versitar 2004—2005 a fost de 642, dintre care 457 băieţi şi 
185 fete. Au promovat examenul de licenţă 99 de absol
venţi din 130. In anul I al anului universitar 2005—2006 
au fost înscrişi 290 de studenţi. La masterat, la secţiile 
menţionate au fost înscrişi 95 de studenţi. Din străinătate 
frecventează cursurile, la ciclul de licenţă, un număr de 9 
studenţi, dintre care 7 studenţi din Republica Moldova, un 
student din Ucraina şi un student din SUA.

Efectivul de doctoranzi aflat în stadiul de pregătire a fost 
de 146. S-au acordat 9 titluri de Doctor în Teologie.

Formarea duhovnicească a studenţilor rămâne un capi
tol mereu actual. Intră în competenţa şi datoria cadrelor 
didactice şi a spiritualilor. In legătură cu formarea duhov
nicească a studenţilor se cuvin a fi menţionate şi progra
mele de meditaţii şi conferinţe duhovniceşti organizate de 
ASCOR, în cele două posturi mari de peste an.

Pe lângă activitatea didactică, corpul profesoral a prestat 
şi o activitate de cercetare teologică, publicând cărţi, studii 
şi articole.

Unele cadre didactice fac parte din comisii de evaluare 
academică (I.P.S. Dr. Laurenţiu Streza, Pr. Prof. Dr. Mir- 
Cea Păcurariu, Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan sunt mem
bri în Comisia de atestare a titlurilor, diplomelor univer
sitare de pe lângă Ministerul Educaţiei şi Cercetării), p re
cum şi din unele organisme ecumenice — Consiliul Ecu
menic al Bisericilor, Conferinţa Bisericilor Europene sau din 
unele asociaţii de specialişti (Pr. Prof. Dr. Dumitru Abru
dan este membru în Comisia de Educaţie şi Formare Ecu
menică în Consiliul Ecumenic al Bisericilor de la Geneva; 
Pr. Prof. Dr. Vasile Mihoc este membru în „Studiorum 
Novi Testamenti Societas"; Pr. Prof. Dr. Dorin Oancea es
te membru în Comisia de Dialog dintre Bisericile Ortodoxe 
şi Biserica Reformată, ca şi din „Societas Oecumenica“; Pr. 
Lector Dr. Nicolae Moşoiu este membru în Comisia Misiu
ne şi Evanghelizare a Consiliului Ecumenic al Bisericilor; 
Arhid. Prof. Dr. loan I. Ică jr. este membru în Comisia de 
Dialog Teologic dintre Bisericile Ortodoxe şi Biserica Roma- 
no-Catolică).

Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna" a promovat şi în 
anul 2005 aceleaşi bune relaţii de parteneriat cu instituţii 
de învăţământ teologic din ţară şi străinătate. Amint,m 
doar parteneriatele cu străinătatea: Facultatea de Teologie 
Catolică a Universităţii din Graz — Austria, Facultatea de 
Teologie Vechi-Catolică şi Reformată din Berna — Elveţia, 
Facultatea dé Teologie Catolică din Angers — Franţa.

2. SEMINARUL TEOLOGIC LICEAL ORTODOX „DU
MITRU STĂNILO AE“, DIN BRAŞOV

în cadrul acestei unităţi şcolare, care funcţionează la Bra
şov, într-un local de stat, cu 8 săli de clasă, au învăţat în 
anul şcolar 2004—2005 un număr de 154 elevi, repartizaţi 
pe clase astfel: clasa a IX-a — 22 elevi, clasa a X-a — 30 
elevi, clasa a Xl-a — 32 elevi, clasa a XII — 29 elevi, cla
sa a XIII-a — 41 elevi în 2 clase.

Majoritatea elevilor sunt din Eparhia Sibiului şi 3 elem  
din Republica Moldova care, la fel ca şi elevii din afara 
Braşovului, beneficiază de locurile din internatul pus la 
dispoziţie de Inspectoratul Şcolar Judeţean Braşov.

In privinţa sesiunii de Bacalaureat 2005, toţi cei 41 de 
elevi care au încheiat clasa a XIII-a au obţinut Diploma de 
bacalaureat.

Prin fondurile obţinute de la Consiliul local Braşov (apro
xim ativ 150.000.000 lei) s-au derulat în perioada vacanţei 
lucrări de reparaţie la imobil, igienizare şi zugrăveală, care 
au făcut ca activitatea să se desfăşoare în condiţii bune.

Corpul profesoral al Seminarului Teologic „Dumitru Stă
niloae" numără 20 de cadre didactice, avându-1 ca director 
pe Pr. Prof. V icţor Neamţu, din care 7 preoţi pentru disci
plinele de specialitate teologică şi 13 cadre didactice pen
tru disciplinele laice de cultură generală care îşi completea* 
ză norma didactică în alte şcoli din localitate, sau la plata 
cu ora. ,

Elevii şi profesorii Seminarului au putut beneficia de bi
blioteca proprie, care numără peste 3000 de titluri, la care 
se adaugă periodicele şi revistele de specialitate teologică! 
pe care le posedă. De asemenea cabinetul de informatică 
are 26 de calculatoare de ultimă generaţie.

Activitatea liturgică şi de formare spirituală a elevilor 
şcolii se desfăşoară în Capela amenajată în incintă, cu h ra
mul „S f . Mucenic Dimitrie".

3. SEGŢIA TEOLOGICA din cadrul COLEGIULUI NA
ŢIONAL „DOAMNA STA N C A “ FÂGÂRAŞ

A doua instituţie de învăţăm ânt teologic liceal a Eparhiei 
Sibiului funcţionează la Făgăraş, într-un local propriu A r
hiepiscopiei, cu 6 săli, cedat de Ministerul Apărării Naţio
nale în urmă cu 4 ani. Aceste clase cu profil vocaţional teo
logic se află sub conducerea Direcţiunii Colegiului Naţional 
„Doamna Stanca“.

Numărul elevilor şcolarizaţi în annl 2004—2005 a fost de 
117, majoritatea fiind din Eparhia Sibiului, repartizaţi ast
fel pe clase: clasa a IX-a — 24 elevi, clasa a X-a — 26 
elevi, clasa a X l-a — 26 elevi, clasa a X lI-a — 20 elevi, 
clasa a XIII-a — 21 elevi.

în sesiunea de Bacalaureat 2005, toţi cei 21 de elevi în
scrişi au obţinut Diploma de bacalaureat.

Corpul profesoral care predă la clasele de seminar este 
constituit din 7 cadre didactice pentru disciplinele teologice 
şi 15 pentru disciplinele laice, majoritatea titulari ai şcolii.

In ceea ce priveşte luerările la noua biserică din curtea 
Seminarului, acestea se află -într-un stadiu avanasat. La ni
velul anului 2005 au fost făcute investiţii de aproximativ 
400.000.000 lei, bani proveniţi de la bugetul de stat şi spon
sorizări.

Responsabil pentru clasele de seminar din cadrai Cole
giului condus de Prof. Nicolae Postolache este P.C. Pr. Prof. 
Vasile Stan.
- r v'>. 

în v ă ţ ă m â n t u l  r e l ig io s  în  ş c o l il e  d e  s t a t  j

In anul şcolar 2004—2005 catedrele de religie în învăţă
mântul primar, gimnazial, liceal şi profesional au fost ocu-r 
pate de un număr de 469 cadre didactice astfel: 238 în ju 
deţul Sibiu şi 231 în judeţul Braşov, din care preoţi 96 la 
Sibiu şi 32 la Braşov. 1

Din totalul mai sus prezentat, în Sibiu sunt 87 de profe
sori de religie titulari iar în Braşov 94, concentraţi în pro
porţie de 80o/o în oraşe.

In ceea ce priveşte perfecţionarea prin  obţinerea grade
lor didactice, avem un număr de 15 profesori cu gradul I, 91; 
cu gradul II şi 140 cu definitivatul.

In ceea ce priveşte manualele şcolare, Arhiepiscopia Si
biului a înaintat Sectorului de învăţământ al Patriarhiei 
Române 4 proiecte de manuale pentru clasele V—VIII, în
soţite de referatele necesare pentru analizarea lor ki comi
sia de specialitate precum şi proiectele de manuale pentru 
clasele a Il-a, a IV-a, a Vl-a şi a VH-a, elaborate de pro
fesori din această eparhie.

Ca suport pentru orele de elasă, Arhiepiscopia a oferit 
gratuit fiecărei şcoli din eparhie câte un set de ghiduri bi
blice, set compus din 6 titluri. Acestea au fost obţinute mi 
titlu  gratuit de la Societatea Biblică Interconfesională din 
România. • r

Ca şi în anii trecuţi au fost organizate întâlniri cu profe
sorii de religie, la nivel de judeţ, sau zonă, la care au fost 
transmise şi prelucrate îndrumările venite de la Patriarhie 
sau Ministerul Educaţiei pentru buna desfăşurare a anului 
şcolar.

III. ACTIVITATEA DE PREGĂTIRE ŞI PERFECŢIO
NARE A CLERULUI

Cursurile metodologice pentru obţinerea gradelor Í 
profesionale:

în anul 2005, cursurile, metodologice pentru obţinerea 
gradelor profesionale ale clerului (seria a 90-a) s-au ţinut la; 
sediul Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu 
între 18—30 iulie 2005. S-au înscris preoţi din Arhiepisco
pia Sibiului, Episcopia Covasnei, Harghitei şi Arhiepiscopia 
Sucevei şi Rădăuţilor.

Examenul final pentru arabele cursuri a constat dintr-o 
probă de cunoştinţe teologice interdisciplinare, o probă de 
cunoştinţe pastoral-misionare şi o probă practică. Rezulta
tele obţinute la examenul de definitivare şi gradul II au 
permis tuturor candidaţilor înscrişi să fie declaraţi reuşiţi,, 
ei obţinând media minimum 7,00.

Pentru examenul de gradul I nu s-a înscris până în pre
zent nici un preot.- -î

Concomitent cu cursurile preoţeşti s-au ţinut şi cursurile 
de atestare pentru cântăreţii bisericeşti. La aceste cursuri 
s—au înscris 12 cântăreţi bisericeşti din Arhiepiscopia

(Continuare în pag. a II-a)
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— 24 sept. 2005 — a săvârşit ö slujbă de binecuvântare 
la Centrul Social din Halchiu, prot. Braşov, cu prilejul inau
gurării acestuia.

— 11 dec. 2005 — a săvârşit Sf. Liturghie Arhierească la 
capşla „Sf. Treime“ a Penitenciarului din Codlea.

c) Părintele Consilier Gheorghe Streza, în calitate de loc
ţiitor de consilier social (1 mart. 2004 — 1 dec. 2005) îm
preună cu P.C. Părinţi 'Protopopi au coordonat şi s-au im- 
plioat în problematica soeială la nivel de eparhie, respectiv 
de protopopiate. - i

d) Părintele Nicolae LaţehesGU, pr. asistent social în ca
drul Biroului de Asistenţă Socială al Arhiepiscopiei, îhî 
anul 2005 a făcut 258 de vizite la cele 6 Centre de Plasa
ment din Sibiu şi din judeţ, acordând copiilor aflaţi aici 
ore de religie, consiliere psiho-emoţională şi spirituală, ser
vicii religioase. Pentru comunitatea credincioşilor cu defi
cienţă de auz, pentru persoanele dependente de alcool şi 
droguri din Aşezământul „Nazaret“ —  Şura Mică şi pen
tru  persoanele aflate în Arestul Poliţiei — Sibiu, a făcut de 
208 ori diverse slujbe religioase (Sf. Liturghie, Sf. Taine, 
Ierurgii) şi consiliere duhovnicească. A participat la 7 în
truniri (seminarii, conferinţe, sesiuni de informare) ca dele
gat al Centrului Eparhial.

e) P.C. Părinte Cătălin Dumitrean paroh la Parohia Spi
tale I Sibiu, prin contribuţia credincioşilor a oferit în fie
care z i de joi o masă caldă la peste 20 de persoane cu risc

social, la demisolul bisericii cu hramul „Sf. Mectarie" de pe 
strada Dealului.

f) De-a lungul anului 2005 şi în mod deosebit în preajma 
Sfintelor . Sărbători închinate Naşterii şi învierii Domnului 
nostru Iisus Hristos, au fost dăruite ajutoare băneşti din 
partea Arhiepiscopiei prin Sectorul de Asistenţă Socială, la 
peste 450 de persoane şi familii sărace în valoare de
20.655,00 RON din Fondurile „Filantropic" şi „Filantropia“, 
ia r suma de 2.100,00 RON din aceleaşi fonduri a fost oferită 
la diverse fundaţii, asociaţii şi ONG-uri eu activităţi sociale.

g) Pentru ajutorarea sinistraţilor din Indonezia şi coasta 
sudică a Asiei, ca urm are a cataclismului produs în decem
brie 2004, Arhiepiscopia Sibiului a virat în contul Crucii 
Roşii suma de 85.092,8 RON.

h) în Urma calamităţilor generate de inundaţiile ce au 
început în prim ăvara anului 2005, au fost trimise Eparhiilor 
Timişoarei, Dunării de Jos şi Buzăului, pentru familiile si
nistrate, suma de 359.996,00 RON.

în luna decembrie 2005, pe postul de Consilier social ă l  
Arhiepiscopiei Sibiului a fost numită D-na Gerlinde Ga
bler-Braun, „ctitora" renumitului cămin de bătrâni Karl 
Wolf din Sibiu. în timpul cât a condus această instituţie de 
binefacere (1993—1998) s-a construit edificiul acelui centru 
social sibian. Doamna consilier Gerlinde, începând cu anul 
1990 — când a venit pentru prima dată în România, cu aju
toare din Germania, unde a şi rămas şi mai apoi din anul 
1993 de când a devenit fiică a Bisericii ortodoxe — şi până; 
în prezent, a desfăşurat o meritorie activitate socială, atât

în Arhiepiscopia Sibiului, cât şi anterior în Episcopiile Ára-' 
dului şi Caransebeşului.

Din momentul numirii sale în structura de conducere a 
Sectorului Social al Arhiepiscopiei, s-a implicat în proble-: 
matica socială a eparhiei prin:

— Contactarea mai multor ONG-uri cu profil social, în 
vederea unei colaborări în viitor — (ARAPAMESU, PAPAT 
GENO, O LUME NOUA, AWO ş.a.) — pentru elaborareă 
de Proiecte.

Proiecte sociale prevăzute a se derula în anul 2006

1. „Tabor" — Comunitatea oredinGioşilor cu deficienţă de 
auz din Arhiepiscopia Sibiului — SB.

2. Omul fără locuinţă — aproapele nostru — SB.
3. „Şansa ta" — Copiii super-dotaţi din satele Jud. Sibiu 
SB.

4. Prevenţia delincvenţei juvenile — SB.
5. Serbare pentru vârstnicii peste 80 de ani:
a) „Serbarea prim ăverii“,
b) „Serbarea — Vine Moş Crăciun" — SB.
6. „Centrul de asistenţă pentru vârstnici şi copii" — BV.
7. „Centrul maternal" — BV.
8. „Ocrotirea sănătăţii şi întreţinerea pe timp nelimitat a 

vârstnicilor" — BV.

Inspector Asistenţă soeială 
Pr. NICOLAE LAŢCHESCU
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„Servicii sociale cu caracter primar şi de suport pentru persoanele vârstnice“
Asociaţia cu caracter diaconal „Sfântul 

Nicolae", care funcţionează pe lângă Paro
hia Sibiu — Valea Aurie, are în derulare, 
începând cu 1 martie 2005, proiectul „Ser
vicii sociale cu caracter primar şi de suport 
pentru persoanele vârstnice“.

Şi-au acordat sprijinul diverse per
sonalităţi marcante ale instituţiilor cu 
profil social ale Municipiului Sibiu. Aş 
aminti pe d-nul Andrei Polefca — Secreta
rul General al Consiliului Judeţean Sibiu, 
d-na Anca Drăgan — Director General al 
Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului Sibiu, d-na Monica Ta- 
coi :— Consilier al Prefecturii Sibiu, d-na 
Deleanu Mariana — Consilier al Serviciului 
Public de Asistenţă Socială al Municipiului 
Sibiu, d-na Cornelia Rotară — Director al 
Căminului pentru persoane vârstnice Sibiu 
str. George Coşbuc, d-nul Daniel Ciocănea 
— D.G.A.P.C., coordonator de proiect, P.C. 
Părinte loan Miu — Directorul Adăpostului 
de noapte, precum şi asistenţi sociali ai
S.P.A.S. — D.G.A.P.C, şi ai altor instituţii, 
asociaţii şi fundaţii din Sibiu şi din judeţul 
Sibiu.

P.C. Părinte Simion Săsăujan, paroh al 
Parohiei Sibiu — Valea Aurie I şi preşedin
te al Asociaţiei „Sfântul Nicolae", a relevat 
faptul că „programul are drept scop preve
nirea marginalizării sociale şi îm bunătăţi
rea condiţiilor de trai pentru un număr de. 
40 persoane vârstnice domiciliate în munici
piul Sibiu, acesta putând fi realizat prin in
termediul furnizării de servicii sociale cu 
caracter primar (informare şi consiliere), a- 
sistenţă şi suport (livrarea unei mese calde

la domiciliu şi activităţi de petrecere a tim 
pului liber) în funcţie de nevoile identificate 
sau exprimate.

Obiectivele proiectului

Obiective generale şi operaţionale
1. Dezvoltarea de servicii sociale cu ca

racter primar pentru persoanele vârstnice 
din municipiul Sibiu aflate în  situaţii de 
risc social.

® Implementarea managementului de 
caz pentru persoanele vârstnice incluse în 
proiect;

© Asigurarea de servicii de informare şi 
consiliere pentru beneficiari;

2. Creşterea numărului de persoane vârst
nice care beneficiază de servicii de asisten
ţă şi suport la nivelul municipiului Sibiu;

® Asigurarea unei mese calde complete 
şi echilibrate la domiciliu pentru un număr 
de 40 persoane vârstnice;

© Dezvoltarea unor activităţi de petrece
re a timpului liber pentru persoanele 
vârstnice.

3. Conştientizarea de către societatea civi
lă a problematicii cu care se oonfruntă per
soanele vârstei a treia.

© Implicarea actorilor din domeniul a- 
sistenţei sociale în problematica persoanelor 
vârstnice prin organizarea de întâlniri tri
mestriale;

@ Facilitarea dialogului între persoanele 
vârstnice şi comunitate prin întâlniri săptă
mânale.

Cum se justifică acest proiect?
Conform Strategiei de Asistenţă Sociali a 

Judeţului Sibiu 2004— 290 7, aprobată de 
către Comisia Consultativă a judeţului, asi

gurarea de servicii sociale la domiciliul per
soanelor vârstnice reprezintă o prioritate 
pentru judeţul Sibiu. Datele statistice cu
prinse în această strategie arată că în m u
nicipiul Sibiu au domiciliul stabil un număr 
de 25 838 persoane Vârstnice, ceea ce repre
zintă un procent de 16,68% din totalul po
pulaţiei stabilită în municipiu şl un procent 
de 35,32% din totalul persoanelor vârstnice 
din judeţ. Din numărul total de persoane 
vârstnice domiciliate în Sibiu, persoanele 
cu vârsta peste 70 de ani reprezintă un pro
cent de 44,42%.

Analizele cuprinse în Strategia Jude
ţeană de Asistenţă Socială cu privire la o- 
ferta de servicii sociale alternative destinate 
persoanelor vârstnice din municipiul Sibiu, 
scot în evidenţă faptul că aGeste servicii nu 
răspund în totalitate nevoilor individuale şi 
globale ale vârstnicilor, fiind extrem de re
duse (0,6 persoane vârstnice beneficiază In 
prezent ele aceste servicii la nivelul munici
piului Sibiu) în timp ce nevoia de astfel de 
servicii cunoaşte un trend ascendent datori
tă creşterii speranţei de viaţă, situaţiei eco
nomice precare şi a polipatologiei specifice 
vârstei a treia.

Problematica persoanelor vârstnice la ni
velul municipiului Sibiu a fost subiect de 
dezbatere între reprezentanţii instituţiilor 
publice şi membrii comunităţii sibiene la 
întâlnirea organizată în data de 14.05.2005 
de Serviciul Public de Asistenţă Socială a 
Judeţului Sibiu. Analizele realizate cu oca
zia acestui eveniment au reliefat faptul că 
problemele socio-economice cu care se con
fruntă vârsta a treia, accentuate şi de starea 
de sănătate precară a persoanelor vârstnice, 
au condus la situaţia în care unui mare nu
măr de persoane din această categorie îi este 
extrem de dificil să-şi asigure un nivel de

trai decent. Dificultăţile de deplasare create 
atât de problemele specifice acestei categorii 
a populaţiei, cât şi de alţi factori direcţi sau 
indirecţi, condue la imposibilitatea anumitor 
persoane vârstnice de a se aproviziona sau 
de a-şi asigura masa zilnică. In acelaşi timp 
s-a semnalat o accentuare a lipsei de anga
jare a familiei privind susţinerea membrilor 
săi vârstnici, inclusiv în plan material, afec
tiv, moral, în  planul respectului şi al recu
noştinţei, dar şi o desocializare în acelaşi 
timp la un proces de decoabitare în general 
din momentul constituirii familiei copiilor, 
oeea ce îi face pe vârstnici mai vulnerabili,, 
mai ales când singurătatea acestora se aso
ciază cu lipsa mijloacelor materiale şi de
pendenţa de servicii sociale. în concluzie, 
s-a semnalat necesitatea implementării unor 
servicii sociale de îngrijire cu oaracter pri
mar şi de suport pentru persoanele vârstnice 
ca variantă viabilă atât din punct de vedere 
financiar, cât şi din punct de vedere al im
pactului pe care furnizarea acestor servicii 
îl va avea asupra petenţialilor beneficiari 
direcţi şi indirecţi.

în acest sens Servioiul Public Judeţean 
de Asistenţă Socială, în parteneriat cu Aso
ciaţia de Binefacere „Sfântul Nicolae" Sibiu, 
şi-a propus ca prin implementarea proiectu
lui Servicii sociale cu caracter primar şi de 
suport pentru persoanele vârstnice, să redu
că şi să evite marginalizarea socială a per
soanelor vârstnice, să ofere soluţii viabile în 
vederea creşterii capacităţilor de raportare 
la mediul social a acestui grup de persoane, 
să poată susţine interesele acestora, să pre
vină şi să soluţioneze problemele semnalate 
prin intermediul Strategiei de Asistenţă So
cială a Judeţului Sibiu 2004—2007—2010.

Pr. NICOLAE LAŢCHESCU, 
Asistent social
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în  perioada 6—10 m artie anul curent s-a 
aflat la Sibiu doamna Beate Fagerli, secre
tară  a Consiliului Ecumenic al Bisericii (CEB), 
responsabilă din partea acestei Instituţii cu 
organizarea AEE3. Scopul vizitei Doamnei 
Fagerli a fost de a lua un prim contact cu 
realităţile oraşului, de a se informa despre 
stadiul pregătirilor loeale în vederea orga
nizării AEE3 şi mai ales de a pregăti, îm
preună cu Secretariatul Comitetului local, 
detalii organizatorice legate de întrunirea 
Comitetului de planificare a AEE3.

Doamna Fagerli a sosit la Sibiu în seara 
zilei de 6 martie, când a vizitat centrul isto
ric al oraşului Sibiu. In dimineaţa zilei de 7 
m artie a avut loc o primă şedinţă informa
tivă cu secretarii Comitetului local. Apoi a 
fost prim ită în audienţă oficială de către 
înalt Prea Sfinţia Sa Dr. Laurenţiu Streza, 
Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al Ar
dealului. Doamna F ag eri a transmis înalt 
Prea Sfinţiei Sale salutări co rd ia l din par
tea Excelenţei Sale, Domnul Colin Williams, 
Secretar general al CEB, după care au purtat 
o discuţie legată de sosirea la Sibiu ia sfâr
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Pregătirea celei de-a patra întâlniri a Comitetului 
de planificare, Sibiu (30 martie — 2 aprilie 2006), 

pentru organizarea celei «!e-a Treia Adunări Ecumenice 
Europene (AEE3), Sibiu, 4—9 septembrie 2007

şitul lunii, a membrilor Comitetului de pla
nificare, precum şi despre stadiul pregăti
rilor AEE3. înalt Prea Sfinţia Sa a asigu
rat-o pe doamna Fagerli de tot sprijinul Bi
sericii Ortodoxe Române, prezentându-i tot
odată reşedinţa mitropolitană, în special spa
ţiile care ar putea fi folosite în timpul des
făşurării marelui eveniment ecumenic. înalt 
Prea Sfinţia Sa a transmis de asemenea fră
ţeşti salutări Excelenţei Sale, Domnul Colin 
Williams.

în  ju ru l amiezii Doamna Fagerli a fost 
prim ită în audienţă oficială de Excelenţa 
Sa Dr. Christoph Klein, Episcopul Bisericii 
Evanghelice Germane C.A. După prezenta
rea cordialelor salutări din partea Excelenţei 
Sale Colin Williams, Domnul Episcop a fost 
informat despre stadiul pregătirilor AEE3 şi 
programul celei de-a patra întruniri a Co
mitetului de planificare de la Sibiu. Exce
lenţa Sa a făcut o serie de propuneri inte
resante legate de modul organizării AEE3 
şi de programul cultural din cadrul acesteia.

După-amiază, Doamna Fagerli a participat 
la o şedinţă a Comitetului local pentru orga

nizarea AEE3. După salutul cordial din par
tea conducerii CEB şi împărtăşirea primelor 
impresii (pozitive) legate de oraşul Sibiu şi 
stadiul pregătirilor AEE3, Doamnei Fagerli 
i s-a prezentat activitatea Comitetului local, 
după care ea însăşi a prezentat Comi
tetului local proiectul organizării forumuri
lor de discuţii din cadrul AEE3, proiect ce 
urmează a fi înaintat spre dezbatere Comi
tetului de planificare.

Seara, a vizitat două familii ortodoxe din 
parohia „Sfinţii Arhangheli“ din Sibiu, care 
s-au angajat să ofere găzduire unor partici
panţi la AEE3. Acest lucru a fost posibil prin 
amabilitatea Prea Cucerniciei Sale Preot Dr. 
loan Mircea Ielciu.

Ziua de 8 martie a fost rezervată unor 
ample discuţii cu secretarii Comitetului lo
cal, punându-se la punct detaliile legate de 
sosirea membrilor Comitetului de planificare 
precum şi de desfăşurarea întrunirii aces
tuia. Apoi a fost vizitat locul unde va fi am
plasat cortul în care se vor ţine adunările 
plenare ale AEE3 precum şi principalele ho
teluri unde vor fi cazaţi participanţii.

în  9 m artie Doamna Fagerli a vizitat Aca
demia Evanghe ică, locul unde se vor ţine 
şedinţele Comitetului de planificare. împreu
nă cu domnul Raimer Wagner, director exe
cutiv al Academiei, au fost clarificate ® serie 
de detalii organizatorice. Apoi s-a continuat 
vizitarea hotelurilor din împrejurimile Si
biului, după care în jurul amiezii Doamna 
Fagerli a fost primită în audienţă de Prea 
Sfinţia Sa Dr. Visarion Răşinăreanu. în  pre
zenţa Prea Cucerniciei Sale Prof. Dr. Dur 
m itru Abrudan, Consilier cultural al Arhi
episcopiei Sibiului, Prea Sfinţia Sa a pre
zentat Doamnei Fagerli activităţile ecume
nice locale în care sunt angajate toate Bi
sericile istorice din Sibiu. în după-amiaza 
zilei de 9 m artie a avut loc o ultimă şedinţă 
cu secretarii Comitetului local, clarificân- 
du-se o serie de detalii legate de organizarea 
AEE3. în  dimineaţa zilei de 10 m artie Doam- 
j*a Fagerli a părăsit Sibiul, cu destinaţia 
Geneva.

A consemnat Prep. Dr. DANIEL BUDA


